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Význam matějské poutní tradice 
 
Chceme-li výstižně přiblížit kulturní hodnotu místní matějské pouti, nevyhneme se použití pojmu tradice. Tento 
pojem je odvozen ze latinského slova „traditio“, které znamená „předávání“. V nejširším slova smyslu se jedná 
o mezigenerační předávání poznání, obyčejů či mravů v rámci kultury. Náboženská tradice hovoří o předávání 
zkušeností ve víře a pro křesťanství má stejně hluboký význam jako pro židovství, kde je zcela zásadním pojmem, 
neboť poukazuje na vyvolenost židovského národa samotným Hospodinem. Tradice s poutěmi souvisí přímo 
esenciálně, neboť víra na tradicích staví a poutě tradice a s nimi spojená poselství předávají z generace na generaci. 
Matějská poutní tradice vznikla za vlády císaře Rudolfa II. (*1552, †1612), což je pro soudobého člověka doba těžko 
představitelná, a tudíž i její vlastní obsah se může zdát být zastřený uběhlými staletími. Pojem generace je poměrně 
nejasný, ale hovoříme-li o generaci coby jednotce času, máme na mysli průměrný věk ženy mezi jejím vlastním 
narozením a prvním porodem. Tento věk se v současnosti rapidně prodlužuje a blíží se třiceti letům, ale ještě před 
sto lety to bylo cirka dvacet let. Vezmeme-li v úvahu tento faktor a budeme počítat průměrnou lidskou generaci 
přibližně 21 let, lehce si spočítáme, že od první matějské pouti uběhlo již dvacet generací – tj. necelé půltisíciletí.  
 
Snadno lze namítnout, že tradice, jakožto forma mezigeneračního dialogu, je v naší moderní době plné technologií 
přežitkem a bez významu. Vždyť sotva něco vznikne, hnedle je to opuštěno a zrychlený životní styl nedává dostatek 
prostoru ani pro komunikaci o běžných věcech, natožpak o hodnotách předávaných dvaceti generacemi předků. 
Může se zdát, že moudra dávných předků už nemají pro nejnovější generaci hlubší význam, a ta že je ke svému životu 
nepotřebuje. Jenže to je naprostý omyl a velký klam. Tradice totiž prostupuje vše, co opakovaně děláme, co se učíme, 
co si předáváme. Naše poznání, okoukané nebo nabiflované zkušenosti, moudra vyčtená z knih či odpozorovaná 
z televize, to vše jsou tradice. Tradicí jsou písmena naší abecedy, dávání přednosti jízdy na křižovatce, notový zápis. 
Tradicí je náš jazyk, tón výstražné sirény, podávání rukou, počet dní v týdnu i samotný kalendář. To vše nejsou 
fyzikální danosti, ale společenský úzus, a jako takový se proměňuje v čase, byť ne kontinuálně, ale v epochách.  
 
Tradice je vždy živým organismem a každá nová generace ji podrobuje zkoušce její integrity, smysluplnosti a 
použitelnosti pro nastalou současnost. Z opačného úhlu pohledu se dá konstatovat, že tradice je pojítkem mezi 
generacemi, a jak moc velké jsou kulturní, společenské, demografické či sociální rozdíly mezi jednotlivými 
generacemi, tak intenzivní jsou i zkoušky, kterým jsou jednotlivé aspekty tradice vystavovány. Přežije-li nějaká tradice 
dvacet generací, a přitom neztratí na smysluplnosti a aktuálnosti, musí být nositelem nějaké hlubší moudrosti či 
poznání. V tom případě doba, kterou při svém zrodu do sebe taková tradice zachytila, musela přinášet nějakou 
zásadní společensky evoluční změnu – jinak by její náboj nestačil na mnohokrát opakovaný mezigenerační přenos. 
Svatomatějská poutní tradice zrcadlí dobu pozdní renesance: dobu humanismu, intenzivního hledání nových cesta a 
možností, pohledů na fungování Vesmíru, dobu objevování a zkoumání mechanismů, kterými se řídí lidská 
společnost. Byla to doba revizí, tvrdých názorových sporů i nových podnětů vzešlých z důsledků zámořských cest. 
Matějská pouť v sobě stále nese stopy císařské Prahy, která byla hlavním městem celé Svaté říše římské – doby, ve 
které se přely o právo na život nejenom různé uzemní a mocenské celky, ale i různá křesťanská vyznání, filozofické 
směry a způsoby myšlení. Byla to doba vrcholných kulturních děl a nespoutaných osobností ve sporu s tradičními 
konzervativními a neměnnými pořádky. I tak nehybní strážci hodnot, mezi které patřila katolická církev, se v této 
době odhodlaly ke krokům, jež byly po celá staletí nemyslitelné a po jejichž stopách krok za krokem v rytmu neměnné 
tradice, opatrně a bezpečně, kráčíme vstříc zítřku i my, tady a teď, právě dnes.  
 

Původní termín Matějské pouti 
 
Původní termín svátku svatého Matěje připadal na 24. únor, ale v přestupném roce to byl 25. únor. Teprve v minulém 
století, konkrétně v roce 1970, byl v katolické církvi tento svátek přesunut na 14. května. Rozhodl tak papež Pavel 
VI. (*1897, †1978), který byl loňského roku prohlášen za svatého. Místní starobylá tradice Matějské pouti se tudíž 
odkazuje na původní termín. V posledních pěti číslech listu Hanspaulka jsme s manželkou v cyklu článků na 
pokračování, který se jmenoval „Matějská pouť aneb pouť jako žádná jiná“, přibližovali dobu a okolnosti vzniku 
svatomatějské poutní tradice. Tato tradice vznikla na popud význačného českého humanisty, absolventa tehdy 
čerstvě založené pražské jezuitské koleje (dnes známé jako Klementinum), významné opory císaře Rudolfa II., 
respektované osoby na dvoře krále polského a švédského (a velkoknížete litevského) Zikmunda III. Švédského z rodu 
Vasa (*1566, †1632), hraběte svatého paláce a dvoru lateránského a taktéž protonotáře papeže Sixta V. (*1521, 
†1590) či osobního přítele a spojence papeže Klementa VIII. (*1536, †1605) – tedy toho, jenž se zasloužil o naši 
matějskou pouť. Kohože máme na mysli? Přece probošta Metropolitní kapituly (pro kterou mj. zařídil i vlastní znak a 
do jejíž správy naše rotunda sv. Matěje spadala) Jiřího Bartholda z Breitenberka (*1550, †1614) zvaného 
„Pontanus“. 



Ke vzniku svatomatějské poutní tradice došlo 24. května roku 1595, tedy na den přesně třináct let od vzniku jiné, 
nutno podotknout daleko rozšířenější a živější tradice – od vyhlášení gregoriánské kalendářní reformy. Je dosti 
možné, že se o náhodnou souhru okolností nejednalo a probošt Pontanus umně využil zasvěcení starobylé rotundy 
ležící na dohled hradeb císařského hlavního města k tomu, aby více stmelil rozhádané katolické a protestantské 
Pražany v souladu s politikou císaře Rudolfa II. pod nenápadným vedením papežské moci. A učinil tak dozajista 
nejenom z politických, taktických a mocenských důvodů, jako vykonavatel vůle papeže i císaře, u jezuitů vystudovaný 
teolog i přesvědčením humanista, ale taktéž jako hluboký znalec českých dějin a mentality Pražanů rozpolcených 
toho času do dvou velkých táborů – katolického a protestantského. 
 
Jak jsme již v listě Hanspaulka uvedli, svatý Matěj byl losem vyvolený apoštol, který nahradil uvolněné místo po 
Jidášovi. Byl tudíž svatým všech křesťanů, ať katolického, protestantského, pravoslavného či jiného vyznání. Proto 
pouť ke starobylému svatostánku založenému všemi Čechy ctěným přemyslovským knížetem Boleslavem II. 
Pobožným (*920, †999), do rotundy starší, než bylo samotné pražské biskupství, mělo celospolečensky stmelující 
nekontraverzní charakter. A baže, této pospolité atmosféry bylo v rudolfinské době vskutku zapotřebí. Rafinovaným 
aspektem Pontanova podnětu přitom byla okolnost, že rotunda sv. Matěje byla po husitské epizodě opět spravovaná 
katolickou církví a spadala přímo pod Metropolitní kapitulu. Nejednalo se tudíž o nějaký bezvýznamný lokální 
kostelík, ale o dědictví zakladatelů české svrchovanosti. 
 
 

Odkaz papeže Řehoře VIII. 
 
Onen zmíněný a dosti pravděpodobný záměr Pontanovy volby – tedy umocnit slávu pouti k přemyslovské rotundě 
sv. Matěje – mohl souviset i s dalším živým a velmi citlivým tématem své doby – zavedením gregoriánského 
kalendáře. Této spekulaci nasvědčuje skutečnost, že tomu bylo na den přesně třináct let, kdy 24. února roku 1582, 
čili v den svátku svatého Matěje, vydal papež Řehoř XIII. (*1502, †1585) bulu známou podle jejích prvních slov Inter 
gravissimas, která změnu kalendáře do podoby, v jaké jej používáme dodnes, nařídila.  
 
Ač papež Řehoř XIII. je znám především díky reformě kalendáře, která se podle něj nazývá „gregoriánská“, jeho stopa 
v evropské křesťanské historii je hlubší. Papež byl výrazným zastáncem inkviziční moci a tvrdě se vymezoval proti 
herezi a protestantismu. Na jeho popud vznikly v Římě dvě školy, kterým se později začalo říkat Gregoriánská 
univerzita a Německé kolegium. Tyto školy se měly plně věnovat rekatolizační činnosti za Alpami. Rovněž založil 
Řecké kolegium, které vzdělávalo duchovní, jejichž posláním byla pastýřská činnost na územích pod vlivem 
pravoslavné církve. Když v noci z 23. na 24. srpna 1572 došlo ve Francii na nechvalně proslulý masakr protestantských 
hugenotů, který vešel ve známost jako Bartolomějská noc, dal razit slavnostní minci připomínající tuto událost.  
 
 

Lázně císaře Diokleciána 
 
Vedle těchto, z odstupu času až polemických aktů, byl Řehoř XIII. znám jako iniciátor mnoha významných staveb. 
Za všechny jmenujme jeho přestavbu části zřícenin lázní římského císaře Diokleciána na sýpku, aby z ní v době 
hladomoru bylo pomáháno obyvatelům Říma. Vlastní Diokleciánovy lázně – nazvané podle císaře Dikleciána (celým 
jménem Gaius Aurelius Valerius Diocletianus, * asi 243, † asi 313, vládl mezi lety 284–305) – byly postaveny v letech 
298 až 306 a svojí rozlohou 13 hektarů byly největšími lázněmi v Římě. Do lázní se vešlo 3 000 lidí najednou, nacházely 
se v nich knihovny, tělocvičny, umělecké galerie, divadla, zahrady s fontánami, velký obdélníkový plavecký bazén 
zvaný „natio“, teplá lázeň „calidarium“, vlažná lázeň „tepidarium“ a studená lázeň „frigidarium“. Císař Dioklecián 
proslul pronásledováním křesťanů, a proto není nepochopitelné, že lázně, které byly jeho odkazem, s nástupem 
křesťanských císařů postupně ztrácely na přitažlivosti a později celá staletí pustly. V době renezance již byly lázně 
zpola rozebrané a sloužily jako dostupný zdroj stavebního kamene. To změnil až papež Pius IV. (*1499, †1565, zvolen 
papežem 1559 a uveden do úřadu 1560). O tomto papeži jsme pojednávali už v listě Hanspaulka, když jsme ho 
zmiňovali v souvislosti s Tridentským koncilem a s jednáním o jím iniciované protiturecké „Svaté lize“. Jejímu vzniku 
totiž nadmíru úspěšně asistoval papežský právník Ippolito Aldobrandini – budoucí papež Klement VIII., jehož 
přičiněním se z lokální pražské Matějské pouti stala celoevropská záležitost. Papež Pius IV. se do církevních i 
politických dějin Zemí koruny české zapsal navíc tím, že rok před svojí smrtí na žádost císaře Ferdinanda I. povolil 
přijímání pod obojí pro Země koruny české.  
  



Sluneční hodiny Francesca Bianchiniho 
 
Roku 1561 se papež Pius IV. obrátil na věhlasného malíře, sochaře a architekta Michelangela Buonarrotiho (*1475, 
†1564), tvůrce slavného Davida, autora výmalby Sixtinské kaple či projektanta kopule Svatopetrského chrámu ve 
Vatikánu, aby část Diokleciánových lázní přestavěl na kostel Santa Maria degli Angeli (česky známý jako kostel Panny 
Marie, andělů a mučedníků). Mistr tak učinil velmi citlivě, takže dodnes je architektura původních lázní zvenčí dobře 
patrná. Čtrnáct let poté dal papež Řehoř XIII. udělat z další části lázeňských ruin zmíněné sýpky, aby nasytil obyvatele 
města v dobách hladomoru. Tato výjimečná stavba navíc souvisí s Řehořovou kalendářní reformou v osobě jednoho 
z jeho následovníků, a to papeže Klementa XI. (*1649, †1721, papežem 1700 až 1721). Klement XI. se rozhodl do 
podlahy Michelangelem zbudované baziliky Panny Marie, andělů a mučedníků zasadit velké sluneční hodiny. Hodiny 
fungovaly tak, že malým otvorem umístěným dvacet metrů vysoko ve stěně orientované na jih procházel do baziliky 
paprsek slunečního světla a dopadal na 45 metrů dlouhý bronzový poledník ve tvaru lilie zasazený do podlahy. 
Sluneční hodiny zkonstruoval v roce 1702 italský matematik, astronom, historik a archeolog Francesco Bianchini 
(*1662, †1729). Jejich smyslem bylo ověřit přesnost gregoriánského kalendáře a mít nástroj, který by správně určoval 
Velikonoce, což ostatně bylo smyslem kalendářní reformy papeže Řehoře XIII. Jednalo se o velmi důmyslný počin. 
Bazilika Santa Maria degli Angeli byla k tomuto účelu vybrána ze čtyř důvodů: 1) jako všechny římské lázně byla 
orientována na jih, aby do ní padalo co nejvíce světla, 2) neobyčejná výška zdí umožňovala přesnější měření pohybu 
slunce během roku, 3) prastaré zdi se již dávno přestaly usazovat a tak byl otvor do nich proražený stabilní a nehýbal 
se vlivem sesedání, 4) původní astronomicky orientovaná budova, která sloužila pohanům jako lázně, byla 
přetvořena v křesťanský svatostánek, a tak bylo docíleno symbolického vítězství křesťanského kalendáře nad 
pohanským. 

 
Autor hodin, Francesco Bianchini, byl vpravdě velkou renesanční osobností. Tento rodák z Verony studoval nejdříve 
teologii, anatomii, botaniku, matematiku a fyziku u jezuitů v Boloni a následně astronomii na univerzitě v Padově. 
V roce 1684 se odstěhoval do Říma, kde na otcovu žádost začal studovat právo, což se mu vyplatilo, když později 
zastupoval papežský stát ve sporech s Neapolí či císařem. Celý život se věnoval studiu širokého okruhu vědních 
oblastí. Díky rozsáhlé škále znalostí, vlastních pozorování i četné korespondenci s dalšími génii doby, docházel 
k hlubokým závěrům a objevům, které sepisoval do četných děl. Objevil tři komety a popsal náklon osy Venuše, 
kterou pozoroval 21 metrů dlouhým dalekohledem. Podílel se na četných archeologických výzkumech a závěry 
z učiněných objevů zahrnoval do svých historických prací, přičemž hlavním smyslem jeho snažení bylo dokázat 
historickou věrohodnost bible. Tvrdil, že chce-li člověk získat organické dílo, musí se zabývat fakty a pochopit jejich 
logiku. Bianchini se znal s jedním z největších géniů své doby Gottfriedem Wilhelmem von Leibnizem 
(*1646, †1716), jenž je mimo jiné považován za předchůdce počítačových věd a za tvůrce konceptu první mechanické 
kalkulačky. Leibnizovo filozofické rozlišování na pravdy nutné, tedy pravdy faktu (vérités de fait), a na pravdy 
nahodilé, tedy pravdy rozumu (vérités de raison), jakoby vystihovalo podstatu tohoto našeho pojednání, doby 
vrcholné renesance i samotné problematiky gregoriánského kalendáře. Ostatně s otázkou kalendáře souvisela 
nejenom Bianchiniho práce na slunečních hodinách, ale i jeho kniha „De Kalendario Cyklo et Caesaris“ z roku 1703, 
která pojednává jak o problematice určení správného data Velikonoc, tak i o starých kalendářních systémech, jež 
dopodrobna rozebírá a dedukuje z nalezených archeologických fragmentů starých římských kalendářů. V knize jsou 
pasáže věnované jednotlivým otázkám spojeným s konstrukcí zmiňovaných slunečních hodin i se zvolenými řešeními. 
Přední kritik a historik italské literatury a v letech 1861 a 1862 italský ministr školství Francesco de Sanctis popsal 
Francesca Bianchiniho takto: „A tady máme dalšího talentovaného muže, Francesca Bianchiniho z Verony. Co si o 
něm myslím? Přemýšlí o Asyřanech, o starověkých Trojanech. Nekupí poznatky jen tak na sebe, ale uvažuje o nich – 
zkoumá jednotlivá fakta, srovnává je, zvažuje, vytváří hypotézy, tvoří a buduje. Najednou památky již nejsou mrtvými 
záznamy, ale mluví, ilustrují chronologii a historii. Jejich prostřednictvím ožívají data, éry, zvyklosti, myšlenky, symboly 
– a náhle se před námi zjevuje celý pradávný svět. V této geologii dějin se zjevují fakta a postavy ožívají…“ 
 
Francesco Bianchini svojí prací navázal na to nejlepší, co Itálii přinesla éra renesance. Samotná myšlenka na změnu 
kalendáře rezonovala křesťanskou Evropou po celý středověk, ale teprve na konci šestnáctého století, když již byla 
situace neudržitelná, našel stárnoucí papež Řehoř XIII. odvahu a provedl nezbytný radikální krok. Nejednalo se však 
o unáhlený výstřel do tmy, ale o pečlivě a léta připravované – a tolikrát odkládané – řešení, které přesahovalo vliv 
jím spravované církve.  
  



Judea 
 
O co v jeho bulle Inter gravissimas vlastně šlo? O přesná pravidla zaručující, že se největší křesťanský svátek 
Velikonoce, oslavující zmrtvýchvstání Ježíše Krista, bude slavit během Velikonoční neděle, tj. během první neděle po 
jarním úplňku, který nastane po jarní rovnodennosti. Křesťanský svátek Velikonoc reflektuje dění posledních dnů, 
smrt a zmrtvýchvstání Ježíše Krista. Události připomínané během velikonočních svátků se udály v Jeruzalémě 
přibližně třicet let po přelomu letopočtu a úzce souvisely jak s momentální politickou situací, tj. nadvládou Říma nad 
celým územím bývalého židovského království, tak s tím, že po stránce duchovní (a tudíž i ve věcech každodenních) 
se římská provincie Judea s hlavním městem Jeruzalémem, řídila židovskými zvyklostmi a jejich náboženstvím.  
 
Jedinou židovskou královnou a zároveň poslední vládkyní Judska, která prožila celý život coby hlava nezávislého 
Hasmoneovského království, byla Salómé Alexandra (*140 př. Kr., †67 po Kr.). Království, jemuž vládla, vznikalo 
postupně vymaňováním se zpod područí seleukovské nadvlády. Seleukovskou říši ustavil roku 312 př. Kr. jeden 
z „diadochů“ (generálů) Alexandra Velikého (*356 př. Kr., 323 př. n. l.) makedonský důstojník Seleukos I. Vítězný (* 
kolem 358. př. Kr., †281 př. Kr.). Královna Salómé Alexandra byla obratnou diplomatkou a dokázala tišit vnitřní spory 
ve své zemi. Když zemřela, rozpoutal se boj o následnictví a soupeři o trůn nakonec do své země roku 63 př. Kr. 
pozvali římského vojevůdce Pompeia, který dorazil i se svým vojskem. Ten nově nabyté království podřídil římské 
správě.  
 
 

Herodes Veliký a Herodes Antipas 
 
V důsledku mocenských bojů uvnitř římského impéria a taktéž v důsledku vpádu nájezdníků do Sýrie, byla římská 
moc v Palestině zpočátku oslabená. Toho využili přívrženci Hasmoneovce Antigona, kteří roku 40 př. Kr. povstali, 
vyhnali ze země římského správce Heroda (později zvaného Veliký či Ukrutný, *73 př. Kr. – 4 př. Kr.) a Antigona 
ustanovili králem. Jenže vyhnaný Herodes se dohodl s římským senátem a ten prohlásil židovským králem jeho. 
Herodes Veliký v roce 37 př. Kr. Judsko dobyl, Antigona nechal popravit, vyhnal svoji dosavadní manželku Doris i 
jejího syna Antipatera a přiženil se do rodu Hasmoneovců, když si vzal Mariamné, vnučkou krále Hyrkána II. Herodes 
Veliký nebyl Židem, ale byl Idumejcem. Idumejci nebyli toiž židovský národ, byli ale zhruba sto let před Kristem 
přinuceni konvertovat k judaismu a museli se nechat obřezat. Když byl Herodes římským císařem jmenován králem 
Judeje, Židé jeho nadšení rozhodně nesdíleli, a proto svoji zemi musel dobýt silou. Herodova vláda byla rozporuplná. 
Na jednu stranu se vyznačovala uklidněním poměrů v zemi, ekonomickým růstem, přestavbou jeruzalémského 
chrámu a výstavbou pevností, vodovodů a divadel. Na druhou stranu však docházelo k brutálním popravám jeho 
skutečných i domnělých odpůrců. Nakonec byl intrikami dohnán i k popravě vlastní ženy Miriamné. Když však uviděl 
svoji milovanou ženu mrtvou, hořce zalitoval a dal ji naložit do medu. Ještě než stačil Herodes Veliký zemřít, podařilo 
se mu vyvraždit většinu vlastního rodu a celou rodovou linii Hasmoneovců. Po Herodově smrti následovaly 
nástupnické spory a zpochybňování jeho závěti. Hašteření nakonec vyřešili Římané, když Herodovu závěť potvrdili. 
Herodovo království si rozdělili mezi sebe Filip (4 př. n. l. - 33 n. l., okrajové oblasti v Sýrii), Herodes Antipas (4 př. n. 
l. - 30 n. l., Galilea a Perea) a Archelaos (4 př. n. l. - 6 n. l., Judsko, Samařsko, Idumea). Archelaova vláda byla ovšem 
natolik krutá, že Židé vyslali k císaři delegaci a dosáhli jeho sesazení. Správou území Judska, Samařska a Edómu (též 
známé jako Idumea) pak byl pověřen římský prokurátor. Území ostatních Herodových synů se pod římskou správu 
dostala až ve 30. letech 1. století po Kr. Římská provincie Judea existovala od roku 6 do roku 132 a spadala pod 
přímou římskou správu.  
 
 

Pilát Pontský a Josef Kaifáš 
 
I když Římané ponechali Židům volnou ruku ve věcech praktikování jejich víry, nezůstali pouhými pasivními 
pozorovateli. Předně si ponechali právo dosazovat velekněze. Předchůdcem římského prefekta Judeje Piláta 
Pontského (*12 př. Kr., †38 po Kr.), který byl ustanoven do své funkce v roce 26, byl jedenáct let prefekt Valerius 
Gratus (správcem Judeji v letech 15 až 26). Ten zpočátku čtyřikrát vyměnil velekněze, než se nakonec rozhodl pro 
Josefa Kaifáše (z bible dobře známý velekněz úřadoval v letech 18 až 36). Stalo se tak osm let předtím, než se 
prefektem stal Pilát Pontský, který příliš ohledů na židovské tradice neměl. Kaifáš s ním měl udržovat přátelský vztah, 
a nakonec také v roce 36 na pokyn císaře Tiberia (*42 př. Kr., †37, vládl od roku 14) i on, spolu s Pilátem odvolán. 
Dozvídáme se to z dobových dokumentů, které se nám zachovaly a jež vypovídají o vztazích mezi Židy i Římany dost 
na to, aby bylo zjevné, proč v Judeji té doby existovaly souběžně dva kalendáře – prastarý sedmidenní lunisolární 
židovský a zcela nový osmidenní solární kalendář římský, jehož poslední změna vešla v platnost v roce 8 po Kristu. 



Prefekt Pilát Pontský je historicky dokázanou osobu. Dle evangelií měla být jeho manželkou Claudia Procula, která, 
jak zaznamenal Matouš, varovala svého muže v době Ježíšova soudu zaslaným psaným vzkazem: „Nezačínej si nic s 
tím spravedlivým! Dnes mě kvůli němu pronásledovaly zlé sny.“ Pravoslavné církve jí proto považují za svatou. V té 
době na pobřeží Středozemního moře stávalo město Caesarea Maritima. Založil jej v letech 22 až 10 př. Kr. král 
Herodes Veliký. V roce 1961 byl v jeho ruinách nalezen nápis: „Obyvatelům Caesareje Pontský Pilát, prefekt Judska.“ 
O Pilátovy Pontském se zmiňuje i dochovaný dopis krále Heroda Agrippy, vnuka Heroda Velikého. Dopis je určen 
císaři Caligulovi (celým jménem Gaius Caesar Augustus Germanicus, *12 př. Kr., †41, vládl čtyři roky od 37 do 41) a 
obsahuje pasáž připomínající událost, která zmiňuje necitlivý přístup Piláta Pontského k židovským tradicím. Pilát 
totiž nechal vyvěsit na zdi Herodova paláce v Jeruzalémě zlaté štíty k poctě císaře Tiberia. Tyto štíty zřejmě tím, že 
zobrazovaly lidské postavy nebo tváře, což bylo proti židovským náboženským pravidlům, pobuřovaly obyvatele 
města a vytvářely napětí v celé židovské společnosti.  
 
Současný americký právník Gary Greenberg ve svém článku „Pilát Pontský a Ježíšův soud“ tuto situaci popisuje takto: 
»Obyvatelé požádali proto čtyři syny Heroda Velikého a další členy herodovské dynastie, stejně jako jeruzalémské 
radní, aby zasáhli v jejich prospěch. V delegaci k Pilátovi byli ti nejmocnější a nejvlivnější Židé, a Herodovci měli úzké 
vztahy s římským císařem. Jedním ze čtyř oslovených Herodových synů byl i Herodes Antipas, který vládl jako 
tetrarcha v Galileji. Mezi městskými představenými by pravděpodobně nechyběl ani velekněz Kaifáš, který z titulu 
své funkce stál v čele civilní vlády a Velkého Sanhedrinu (nejvyššího židovského soudu), před kterým mohl stanout i 
Ježíš.« Greensberg dále uvádí, že Pilát několikrát odmítl změnit své rozhodnutí, načež se zoufalí Židé na Piláta obrátili 
řka: „Nevyvolávej nepokoj, nevyhlašuj nám válku, nenič mezi námi mír. Úcta k císaři není totéž, co neúcta k zákonům 
otců. Nebyl bys to ty, abys pod jakoukoliv záminkou neurážel náš národ. Tiberius si nepřeje zničit ani naše zákony, ani 
zvyky, a jestli ty sám tvrdíš opak, ukaž nám jeho rozkaz nebo dopis nebo něco podobného a my, kteří jsme k tobě byli 
vysláni jako poslové, tě přestaneme obtěžovat a se svými prosbami se obrátíme přímo na tvého pána.“ I když Pilát 
znal nesmiřitelný postoj císaře Tiberia vůči takovým věcem, kterých se v úřadu dopouštěl, přesto neodvolal žádný ze 
svých příkazů a neustoupil tlaku ani těch nejmocnějších židovských vůdců v celé římské říši. Židé se skutečně dopisem 
odvolali k císaři, který jim ve své odpovědi vyhověl a přikázal Pilátovi odstranit štíty a odvézt je z judské metropole 
zpět do Caesareje. Tato událost pravděpodobně stojí na pozadí tvrzení z Lukášova evangelia, že Pilát a Herodes 
Antipas byli v době před Ježíšovým zatčením nepřátelé. 
 
 

Filón Alexandrijský 
 
Takovýchto excesů bylo víc a vyplývá z nich, že se jednalo o přirozený střet dvou zcela odlišných kultur, které nebyly 
dostatečně připravené na společné soužití. Výše zmiňovaný autor dopisu, král Herodes Agrippa, byl ustanoven 
králem Judeje na podnět svého přítele císaře Caliguly. Ten ho vybídl, aby dal v jeruzalémském chrámě vztyčit sochu 
Jupitera, ale Agrippovi se podařilo císaře od jeho nešťastného nápadu odradit. Takto taktní, jak jsme již uvedli, ovšem 
nebyl zmiňovaný Pilát Pontský, který obdobných nápadů měl vícero. Nakonec jej a jeho přítele Kaifáše, stála v roce 
36 místo svévole, s jakou vraždili Židy, kteří jim z nějakého důvodu nevyhovovali.  
 
Židovský filosof Filón Alexandrijský (*20 př. Kr., †50) žil a působil v Egyptě, ale udržoval úzké vztahy s římskou elitou 
i komunitou v Jeruzalémě. Když se Caligula stal císařem, v egyptské Alexandrii se začaly nebezpečně množit útoky na 
Židy, které zdejší římský místodržící přehlížel. Alexandrijští Židé vyslali k císaři poselstvo na čele s Filónem, aby u něho 
hledali zastání. A právě při pobytu v Římě se Filón dozvěděl o Caligulových záměrech s Jupiterovou sochou pro 
jeruzalémský chrám. Také Herodes Agrippa tam byl. Filón Alexandrijský byl podle všeho přítomen během většiny 
názorových výměn mezi židovským králem a císařem. Po nástupu císaře Claudia na trůn poslal Filón novému vladaři 
dopis, v němž ho naléhavě žádal o přijetí velkorysejší politiky směrem k Židům. Ve svém dopise známém jako Legatio 
ad Gaium (Poselství do Říma) Filón Alexandrijský přepisuje i část textu, který je výše uvedeným výňatkem z Herodova 
dopisu císaři Caligulovi. Filón Alexandrijský byl helénistický židovský filozof, který používal filozofickou alegorii, aby 
sblížil židovskou Tóru s řeckou filozofií. Jeho originální přístup měl svůj význam především pro některé rané 
křesťanské myslitele. Filónův synovec Marcus Julius Alexander (*16, †44) byl manželem princezny Berenice (*28, 
†81), dcery krále Heroda Agripy, jež je zmiňována i v biblické knize Skutky apoštolů. Ta měla později aférku s císařem 
Titem Flaviem Vespasianem (*39, †81), který si ji pro její židovský původ nakonec nemohl vzít, neboť od roku 66 
probíhalo v židovské provincii Judea povstání, které přerostlo v první židovskou válku. Tím postupně skončilo jediné 
století relativního soužití těchto dvou rozdílných kultur – století, během kterého se zrodil Juliánský kalendář i nový 
náboženský systém – křesťanství.  
  



Pašije 
 
Filón Alexandrijský byl součástí velké židovské diaspory v Egyptě – v zemi, která generaci před ním posloužila 
Josefově rodině jako útočiště před Herodovým pronásledováním, jenž chtěl předejít tomu, aby se jednoho dne stal 
z právě narozeného Ježíše Krista vytoužený židovský král – Mesiáš. A ta stejná země byla dávno před tím jevištěm 
dramatických událostí, které stály za odchodem Židů zpod nadvlády faraónů. Řeč je o biblickém exodu, který 
přibližuje druhá kniha Mojžíšova. Židé si tyto pro ně naprosto zásadní události každoročně připomínali (a stále 
připomínají) několikadenním svátkem „Pesach“. Český název pro tento židovský svátek zní „Přesnice“. Svátek 
připomíná vyvedení židů z egyptského otroctví a podle židovského kalendáře začíná 15. dne měsíce nisanu. Pro tuto 
noc (a v diaspoře i pro noc následující) je předepsán náboženský obřad spojený se slavnostní večeří, které se říká 
seder. Během celého svátku se nesmí jíst nic kvašeného (hebrejsky „chamec“), a proto mu předchází důkladný úklid 
celého domu od tohoto jídla. Namísto kynutého chleba se jí speciálně upečené nekvašené macesy (hebrejsky 
„macot“), z čehož pochází další název svátku „Chag ha-macot“ - svátek nekvašených chlebů. Během šabatové 
bohoslužby se čte biblická kniha Píseň písní. 
 
A bylo to právě v Jeruzalémě, hlavním městě Judeji, za vlády císaře Tiberia, pod jhem krále Heroda Antipa, za dnů 
římského prefekta Pontia Piláta a jím pověřeného velekněze Josefa Kaifáše, kdy Ježíš Kristus v kruhu svých dvanácti 
apoštolů oslavil tradiční židovský svátek nekvašených chlebů coby svoji „poslední večeři“. Stalo se tak ve čtvrtek 
večer. Po večeři se i se svými učedníky odebral do Getsemanské zahrady, kde jej poté, co učedníci usnuli a on se 
modlil, zastihla a zatkla římská stráž. Učinila tak díky zradě Jidáše Iškariotského – jednoho z dvanácti apoštolů, kteří 
doprovázeli Krista, když putoval po kraji a hlásal svoje učení. Kristus byl po zatčení odveden do domu velekněze 
Josefa Kajifáše, aby se zodpovídal z nařčení, že je Bohem vyvolený Mesiáš. Ježíš se ke svému mesiášství přihlásil a 
Kajifáš jej odsoudil k trestu smrti za rouhání. V pátek ráno jej pak předal Římanům, aby ho předvedli před římského 
prefekta Piláta Pontského. Piláta zajímalo, zda se Kristus prohlašuje za židovského krále, ale na tuto otázku nedostal 
potvrzující odpověď. Proto jej poslal ke králi Herodu Antipovi, aby ten za něj rozhodl. Jenže Herodes se Kristem odmítl 
zabývat a vrátil jej Pilátovi, který jej nakonec na přání kolemstojících Židů – jak praví Bible –, odsoudil k bičování a 
ukřižování. Poté, co byl rozsudek vykonán a ukřižovaný Kristus vydechl naposledy, přišel si pro mrtvé tělo Josef 
Arimatejský, který jej dal uložit do své hrobky. Bylo mu to dovoleno proto, že dle židovské tradice nelze o šabatu, 
který právě nadcházel, pohřbívat těla. Římané k zapečetěné hrobce postavili stráž, aby tělo nikdo neukradl. Ráno 
v neděli přišli hrobku navštívit ženy, aby zesnulé tělo připravily na pohřeb. Ale hrobka zela prázdnotou. 
V následujících týdnech se pak Ježíš opakovaně zjevil učedníkům, a nakonec – po čtyřiceti dnech od vzkříšení – 
vystoupil podle Písma na Nebesa. 
 
Pro téma našeho pojednání je zásadní zmínit, že tyto události souhrnně nazývané pašije (z latinského passio – 
utrpení), nejsou v bibli datované podle římského osmidenního kalendáře, ale podle židovského svátku nekvašeného 
chleba. A v této chvíli nastává moment, kdy souběh tradičního židovského a v tom čase aktuálního římského 
kalendáře vstupuje na scénu a celým generacím teologů, různých myslitelů, matematiků a astronomů zavdává 
příčinu k bádání a učeným disputacím na tím, jak zajistit, aby připomínka této pro křesťanství kruciální události byla 
činěna každoročně ve správný den a čas. 
 
Na závěr stati o pašijích se ještě musíme krátce zmínit o důsledcích zrady Jidáše Iškariotského. Tento apoštol 
spravoval společné peníze a v Janově evangeliu je označen za zloděje. Když zradil Ježíše, dostal od Kajifáše za odměnu 
třicet stříbrných, ale hnulo se v něm svědomí a vrátil je, řka: „Zhřešil jsem: zradil jsem nevinnou krev“. Potom se 
vzdálil a šel se oběsit. Před apoštoly následně vyvstala otázka, kdo nahradí uvolněné místo po Jidášovi. Na návrh 
apoštola Petra byl losem vybrán za nového apoštol Matěj. Ve skutcích apoštolů je to popsáno takto: »Vybrali tedy 
dva, Josefa, druhým jménem Barsabáš, příjmení měl Justus, a Matěje; pak se modlili: „Ty, Pane, znáš srdce všech lidí; 
ukaž, koho z těch dvou sis vyvolil, aby převzal místo v této apoštolské službě, kterou Jidáš opustil a odešel tam, kam 
patří.“ Potom jim dali losy a los padl na Matěje; tak byl připojen k jedenácti apoštolům.« Zde můžeme hledat spojitost 
svátku svatého Matěje s gregoriánskou kalendářní reformou. Papež Řehoř XIII. ji vyhlásil v den svátku svatého 
Matěje, přičemž tento Ježíšův učedník byl vyvolen v důsledku pašijových událostí, aby zcelil Jidášovým odchodem 
narušený Kristem vytvořený řád – dvanáctku vyvolených apoštolů pověřených šířením radostné zvěsti – evangelia. 
Stejně tak i Řehořova kalendářní reforma byla radikálním krokem navracejícím soulad do lidskou nedokonalostí 
narušeného Bohem stvořeného řádu Vesmíru. 
  



Židovský letopočet a egyptský kalendář 
 
Židovský kalendář je hebrejsky zvaný „luach ha-šana“, což v češtině znamená „deska roku“ či „tabule roku“. Je 
lunisolární, čili měsíce jsou počítány podle Měsíce, přičemž všechny měsíce začínají objevením prvního srpku po 
novu. Letopočet se počítá od stvoření světa a nyní, když vzniká toto pojedání, tj. v únoru 2019, je dle židovského 
letopočtu rok 5779 od stvoření světa. Latinská zkratka pro židovský kalendář je AM a značí Anno Mundi neboli 
latinsky „v roce světa“. Zkratka pro rok se píše před vlastním letopočtem – letos je tedy AM 5779. Začátek roku se 
řídí podle Slunce a běžný rok má 12 měsíců, které mají buď 30 (v „plném měsíci“) nebo 29 (v „umenšeném měsíci“) 
dní. Počet dní u dvou měsíců se mění. Židovský kalendář má i přestupné roky, a to již od dob druhého Chrámu, jež 
nahradil Babyloňany zničený první Chrám.  
 
Prvnímu Chrámu se říkalo Šalamounův podle krále Šalamouna, který jej dal v 10. století před Kristem zbudovat na 
Chrámové hoře v Jeruzalémě. V té době Židé používali tzv. pre-exilický kalendář, který podle toho, co se o něm dnes 
ví, měl 10 měsíců. Další údaje naznačují, že měl měsíců i dvanáct, což by mohlo odkazovat na pobyt židovského 
národa v říši faraonů. Nejstarší egyptský kalendář vycházel vedle pozorování lunárních fází zřejmě také ze střídání 
ročních období. Ty byly důležité pro zemědělské práce, jež závisely na stavu každoročně se rozvodňujícího a 
vysychajícího Nilu. K nilským povodním docházelo shodou okolností v den, kdy za rozbřesku nastávala konjunkce 
Slunce a hvězdy Sírius, které Egypťani říkali Sopdet. Tuto hvězdu považovali za božstvo a hrála v jejich životě 
významnou úlohu, neboť se každoročně – po delší odmlce – objevovala na obloze za úsvitu kolem poloviny července, 
což byla doba, kdy se Nil začínal rozvodňovat. Bylo nasnadě, že si tyto dvě události Egypťané spojili a začátek nového 
kalendářního roku stanovili právě na tento den. Rok rozdělovali na 3 kalendářní období: dobu záplav, rozpuku a žní. 
Každá z nich měla čtyři třicetidenní měsíce a celý rok tak měl 360 dní. Zbývajících pět dnů bylo ke kalendáři 
připojováno dodatečně a byly zasvěcovány bohům. Kalendář se tudíž zpožďoval a trvalo vždy 1461 let, než se 
egyptský Nový rok shodoval s východem Síria. Židé se s tímto kalendářem dozajista konfrontovali, avšak jeho úzká 
propojenost na egyptské náboženství a stav řeky Nil jim nedávala příliš prostoru, aby se s ním více ztotožnili.  
 
 

Židovský Nový rok a Nový měsíc  
 
Hebrejský výraz „roš ha-šana“, který je známý především troubením na beraní roh „šofar“, znamená doslova „hlava 
roku“ a jedná se o dvoudenní židovský svátek konaný na Nový rok. Ten nastává 1. a 2. dne podzimního měsíce tišri 
(vychází na září či říjen) a odkazuje se na celou řadu významných událostí: stvoření světa, den soudu, den narození 
praotce Abraháma i jeho vnuka Jákoba či egyptské události: představení Josefa Ráchelina syna faraónovi a zbavení 
Židů jha otrocké práce v Egyptě. Na roš ha-šana se započalo se stavbou druhého chrámu… Svátek trvá dva dny, 
protože je pevně spjatý se začátkem měsíce a stávalo se, že určení tohoto dne závisejícího na zahlédnutí prvního 
srpku dorůstajícího měsíce se nemuselo podařit (například kvůli špatnému počasí) anebo včas nahlásit. Ostatně, tato 
situace se opakovala při určování začátku každého měsíce, jak velmi pěkně vysvětluje Federace židovských obcí na 
svých webových stránkách: »Čtrnáct dní před východem z Egypta, v první den měsíce nisan, přikázal Bůh Mojžíšovi, 
aby vyhlásil novolunní. Od této chvíle se datuje tradice Nových měsíců, která nepřerušena trvá do dnešních dnů. V 
dobách existence jeruzalémského chrámu vyhlašoval „roš chodeš“ nejvyšší rabínský soudní dvůr zvaný „sanhedrin“. 
Po uplynutí 29 dní od posledního novolunní, třicátý den měsíce, čekali rabíni v jeruzalémském chrámu příchod 
svědků. Každý muž, který na obloze viděl první srpek nové Luny, spěchal do chrámu vydat svědectví. Pokud přišli 
alespoň dva důvěryhodní svědci včas, mohl soudní dvůr vyhlásit 30. den dnem Nového měsíce, v chrámu přinesli 
kněží zvaní „kohanim“ předepsané oběti a začalo nové počítání. Mohlo se ovšem stát, že pro špatné povětrnostní 
podmínky nespatřil třicátý den nikdo nový srpek měsíce. Proto musel sanhedrin počkat a vyhlásil roš chodeš až třicátý 
první den měsíce. V průběhu generací se ustavil v Jeruzalémě zvyk slavit roš chodeš již třicátý den měsíce s nadějí, 
že svědkové dorazí ještě před západem slunce. Pouze když skutečně nikdo včas do chrámu nedorazil, slavil se i den 
třicátý první. Jak se měli Židé mimo Jeruzalém dozvědět, byl-li vyhlášen roš chodeš třicátý nebo třicátý první den? 
Sanhedrin vysílal jízdní posly po Izraeli a do vzdálené Babylónie existoval systém ohňových signálů zapalovaných na 
vybraných výšinách. V době druhého chrámu se však objevili nepřátelé, kteří na kopcích úmyslně zapalovali ohně a 
šířili falešné zprávy. V Babylónii si nevěděli rady. Nakonec jim nezbylo než vyhlásit stav nejistoty. Kdy ale slavit svátky? 
Tóra píše jasně, že Pesach má být patnáctý den měsíce nisan, kdy ale byl roš chodeš? Kdy začal měsíc nisan? Protože 
byly jen dvě možnosti, rozhodli se rabíni slavit svátek v obou možných termínech. Tak vznikl zvyk zdvojit mimo Izrael 
biblické svátky. Situace se však dále zhoršovala, Římané pronásledovali přicházející svědky a dobrovolníků ubývalo. 
Za těchto podmínek ustanovil rabín Hilel II. (*330, †365) pevný kalendář. Z úcty ke staré jeruzalémské tradici přiřkl 
některým měsícům dvoudenní roš chodeš, jiným jednodenní. Biblické svátky mimo Izrael zůstaly dodnes dvoudenní.«  
 



Babylónský kalendář 
 
Další vliv na židovský kalendář mělo babylonské zajetí. Započalo se roku 586 př. Kr. poté, co byl první Šalamounův 
chrám vypálen vojskem babylonského krále Nebukadnezara II. (*630, †562 př. Kr.) Židovské obyvatelstvo odvlečené 
do Babylónu se tak dostalo do styku s, na tu dobu s velmi rozvinutou, mezopotámskou kulturou, ve které kvetla 
vzdělanost včetně astrologie. I zde, ostatně jako v celém starověkém Předním východě, se používaly základní 
jednotky času den, měsíc a rok. Den začínal západem slunce a nástupem nočních hlídek u hradeb a bran měst, měsíc 
novoluním. Jinak tomu bylo s Novým rokem (sumersky „zag-mu“), který určoval začátek vegetačního období, tj. 
nastával na konci února nebo v březnu. Vedle něj existoval ještě kultovní Nový rok spojený s podzimními 
zemědělskými pracemi, jakými byla orba, sklizně datlí nebo čas vinobraní. Měsíce měli buď 29 nebo 30 dní a začínaly 
novoluním. Dvanáct takových měsíců trvalo pouze 354 dny. Až do přelomu 1. tisíciletí př. Kr. byly chybějící dny řešeny 
nepravidelným vkládáním přestupných měsíců. Výrazná změna nastala na počátku 4. století př. Kr., kdy se ujal 
devatenáctiletý cyklus se sedmi nepravidelně rozprostřenými přestupnými roky. Do té doby se počátek 
mezopotámského roku dlouhou dobu výrazně odchyloval od jarní rovnodennosti. Devatenáctiletý cyklus objevili 
babylonští astronomové, když zjistili, že devatenáct slunečních let odpovídá 235 lunárním měsícům. Dny v měsíci 
byly – na rozdíl od měsíců samotných – pojmenovány jen tehdy, pokud souvisely s fází Měsíce. Nejznámější z nich, 
den sedmý, se jmenoval „šabbat“. Tento název i četné názvy měsíců přejali Židé do svého vlastního kalendáře, a ten 
si s sebou odnesli, když se roku 518 př. Kr. navrátili do své země a na Chrámové hoře podruhé zbudovali svůj druhý 
Chrám.  
 
 

Kalendy, nony a idy 
 
Původní římský kalendář byl čistě lunární a reflektoval střídání měsíčních fází. Prvnímu dni každého měsíce se říkalo 
„Calendae“ neboli „Kalendy“ a vyvolával je kněz během prvního dne v měsíci při novoluní. Jednalo se o specificky 
římský prvek, který například v řeckém kalendáři nebyl. Proto zlidovělé rčení „o řeckých Kalendách“ („ad Calendas 
Graecas“), znamenalo přibližně to, co česká rčení „až naprší a uschne“ nebo „na svatého Dindy“ – tedy až se stane 
nemožné. Období Kalend bylo obdobím před vlastními Kalendami, nikoliv po nich. Dny v měsíci se tudíž počítali 
zpětně a odpočítávali dny do vyhlášení dalších Kalend. Význam Kalend spočíval ve skutečnosti, že se k jejich datu, 
přesněji řečeno vyhlášení, vyplácely výplaty, splácely dluhy a obecně vyřizovaly účty. Od Kalend je odvozeno i české 
slovo „kalendář“. Devátý den v měsících březen, květen, červenec a říjen a v ostatních měsících pátý den byl nazýván 
„Nonae“, česky „Nony“. Stejně tak tomu bylo i s „Idami“ (latinsky „Ida“), které ve výše vyjmenovaných měsících 
začínaly 15. den a v ostatních 13. den do Kalend. Nony původně odpovídaly první čtvrti Měsíce a označovaly devátý, 
respektive pátý den (včetně) před nastávajícími idami. 
 
Během březnových id roku 44 před Kristem (tedy 15. března) byl zavražděn Gaius Julius Caeesar (*100 př. Kr., †44 
př. Kr). Řecký historik Plútarchos (*46 - †127) i římský historik Seutonius (*69 , †122) v této souvislosti shodně 
zaznamenali, že Caesar byl varován ptakopravcem Spirinnem, aby se těchto dnů střežil: „Cave Idus Martii!“. 
Ptakopravec (latinsky „augures“) byl římský kněz a úředník, jehož úlohou bylo interpretovat vůli bohů pozorováním 
letu ptáků. Ptakopravec sledoval, zda ptáci letí ve skupinách nebo osamoceně, jakého jsou druhu, jakým směrem 
letí, jaké zvuky vydávají atp. Z toho vyvozoval vůli bohů ve veřejných věcech i soukromých záležitostech, na které se 
ho Římané ptali. Caesar, tvůrce Juliánského kalendáře, na jeho varování nedbal, a tak svojí smrtí završil pozoruhodný 
život muže, který v mnoha směrech ovlivnil dějiny celého lidstva. Než však objasníme jeho roli v rámci formování 
římského kalendáře, musíme se vrátit v čase zpět, až do dob zakladatelů věčného města Říma, ke 
dvojčatům Romulovi a Rémovi a především k jejich následníku na královském trůnu, druhém římském králi Numovi 
Pompiliovi (*753 př. Kr., †673 př. Kr.) 
 
 

Založení Říma 
 
Město Řím bylo podle římské tradice založeno roku 753 př. Kr. na zelené louce poté, co se dva mladí bratři, Romulus 
a Remus, rozhodli, že si vybudují město, kterému budou vládnout. Oba byli královské krve, neboť jejich matka Rhea 
Silvia byla dcerou krále Numitora Silviuse, vládce vlivného městského státu Alba Longa. Po dramatickém dětství 
požívali oba bratři přízně svého děda, a tak jim v jejich úmyslu nic nepřekáželo. Jenže jakmile svoje dílo dokonali a 
vyhloubili po obvodu budoucího města příkop a navršili val, strhla se mezi nimi pře o název města, kterou Remus 
nepřežil. Město tak získalo jméno na počest vítěze – Roma, tedy česky Řím. Město však bylo prázdné, a tak jeho 
zakladatel pozval a přijal mnoho mužů bez rozdílu jejich dosavadního společenského postavení. Muže ovšem 



doprovázelo málo žen, a tak vymyslel lest. Uspořádal slavnostní hry na počest boha Neptuna a pozval na ně obyvatele 
sousedního kmene Sabinů. Počítal s tím, že ti s sebou přivedou své ženy, což se tak skutečně stalo. Když byla oslava 
v nejlepším, čerství občané Říma se zmocnili mladých sabinských žen. Každý z nich si ponechal ženu, kterou se mu 
podařilo unést. Sabiňané, jež byli v menšině, byli přinuceni odejít. Po nějakém čase se jim podařilo sebrat dostatečně 
velké vojsko a Řím napadnout. Střet, který se pro Římany neodvíjel vůbec dobře, nakonec ukončily sami unesené 
ženy, které mezi bojující muže vešli i se svými nemluvňaty a přiměli je, aby se mezi sebou smířili. Vůdcové obou stran 
sjednali příměří a shodli se na společném státu, jehož hlavním městem se stal Řím. Když se město rozrostlo do velké 
rozlohy a dostatečně se zalidnilo, položil Romulus základy práva, a aby se mu nevymkla vláda z rukou, vytvořil fyzické 
znaky své moci: purpurový plášť, trůn, čelenku se znakem boha Jova. Zároveň společnost rozdělil na dvě společenské 
vrstvy: patricije (otce) a plebejce (lid) a taktéž položil základy senátu jako svého poradního orgánu anebo kalendáře. 

Numa Pompilius a první římský kalendář 
 
Po Romulově smrti nastalo krátké období hledání vhodné formy vlády. Nakonec byl druhým římským králem zvolen 
Numa Pompilius, který do té doby žil i se svou ženou v zemi Sabinů. Na trůn usedl až na naléhání svého tchána, 
sabinského krále Tacia. Podle pozdějších římských historiků měl panovat v letech 715 až 672 př. Kr. Svoje město 
upevnil, sjednotil a zvelebil. Na rozdíl od svého předchůdce se snažil zjemnit římské mravy, podporoval přísné 
dodržování hranic a mezí a velmi se zasloužil o rozkvět víry. Jeho nejpamátnějším přínosem byla ovšem reforma 
tehdejšího kalendáře, jehož autorem měl být Romulus. Původní kalendář měl pouze deset měsíců, které měly buď 
31 nebo 30 dní. Prvním měsícem byl Martius – dnešní březen, který začínal v době blízké jarnímu slunovratu, tedy 
času vhodnému pro začátek jarních zemědělských prací. Posledním měsícem byl December – prosinec. Zbylé dny 
nebyly zařazeny do žádného měsíce. Tento nedokonalý, pouhých 304 dnů dlouhý kalendář měl tu výhodu, že byl 
jednoduchý. Král Numa přiřadil za prosinec další dva měsíce – Janus (leden) a Februaris (únor). Kalendářní rok tak 
vzrostl o dalších 51 dnů. Numova reforma spočívala i v úpravě délky jednotlivých měsíců. Každý starý měsíc, který 
měl 30 dnů (dnešní duben, červen, srpen, září, listopad a prosinec) zkrátil o jeden den, takže měsíce měly z původních 
30 pouze 29 dnů, a ušetřené dny přidal k novým měsícům. Nový lednový Janus trval 29 dnů a poslední Februaris, 
únor, jenom 28 dnů. Celý rok tak čítal 355 dnů a tudíž se rychle rozcházel s astronomickým rokem. Římané proto, 
když usoudili, že to bylo zapotřebí, vkládali ještě jeden přestupný měsíc zvaný mensis intercalaris nebo intercalarius. 
 
Teprve v 5. století před Kristem byl vytvořen pravidelný systém vkládání přestupného měsíce. Ten se vkládal jednou 
za dva roky a měl střídavě 22 nebo 23 dnů. Tento kalendářní systém se během čtyř let rozešel se skutečným rokem 
o přibližně jeden den. V roce 191 př. Kristem Aciliův zákon pravidelné střídání obyčejných a přestupných roků zrušil 
a vyhlašování přestupných roků se ujal senát, který tak činil podle toho, jak se mu to hodilo. Tímto zákonem se změnil 
i začátek úředního roku, který byl důležitý kvůli nástupu nově zvolených konzulů do svých úřadů. Nový rok se od roku 
teprve 190 př. Kr. začal slavit k 1. lednu a tato kalendářní tradice se rozšířila po celém Západním civilizačním okruhu 
a trvá až dodnes. 
 
 

Gaius Julius Caesar 
 
Gaius Julius Caesar se zapsal do antické historie jako nikdo jiný. Z jeho jména pochází titul pro nejmocnějšího vladaře: 
„caesar“ neboli česky císař. Byl to římský vojevůdce a politik, který sehrál významnou úlohu v přechodu z římské 
republiky na monarchii. Jeho první plnohodnotný nástupce, adoptivní syn Augustus, byl prvním, kdo se nechal 
oslovovat titulem císař, jenž celý latinsky zněl: „IMPERATOR•CAESAR•DIVI•FILIVS•AVGVSTVS“.   
 
Caesar se narodil v roce 100 před Kristem v patricijské rodině patřící k vlivnému rodu Juliů. V roce 85 př. Kr. jeho otec 
zemřel a on se stal hlavou rodiny. Oženil se a než byl zvolen vojenským tribunem, byl Jovovým knězem, veřejným 
obhájcem, proslul jako nelítostný pronásledovatel zkorumpovaných správců provincií či byl rétorem. Do povědomí 
Římanů vešel také tím, že doporučoval pirátům, kteří jej zajali, aby za něj chtěli větší výkupné a poté, co jej propustili, 
shromáždil loďstvo, úspěšně je pronásledoval a nakonec, na vlastní zodpovědnost ukřižoval, čímž dostál svému slovu, 
které jim dal. V době, kdy v Itálii zuřila válka se vzbouřeným otrokem Spartakem (73 až 71 př. Kr.) se stal vojenským 
tribunem. V roce 63 př. Kr. si jako vojevůdce obratně počínal ve „Vzdálenější Hispánii“, což byla provincie Hispania 
Ulterior nacházející se v místech dnešního Portugalska. Po jednom z tamních vítězství byl svými vojáky pozdraven 
jako imperátor, čímž mu po návratu do Říma vznikl nárok na oslavu triumfu. Této možnosti se ale nakonec vzdal, aby 
mohl kandidovat na post konzula. Od té doby jeho pozice a politický vliv stále posilovaly. Pomáhaly tomu jak 
Caesarovy četné vojenské úspěchy, tak jeho obratná a důsledná politika.  
 



Vedle dobývání a potlačování vzpour na porobených územích se musel nejen politicky, ale i vojensky střetávat se 
opozicí z řad vlivných a ambiciózních Římanů. Největším protivníkem, kterého musel porazit, byl Gnaeus Pompeius 
Magnus, vlivný politik, se kterým sdílel moc v tzv. triumvirátě, a taktéž schopný generál. Svého času byli tito dva 
spojenci, ale nakonec je jejich ambice přivedly do fatálního střetu. Caesar, který si byl vědom hrozby, jež na něj v roce 
49 př. Kr v Římě čekala, se rozhodl pro definitivní střet se svým úhlavním soupeřem a 10. ledna toho roku překročil 
cestou do Itálie hraniční říčku Rubicon, řka: „Kostky jsou vrženy.“ Pompeius dal dohromady výrazně větší armádu, 
než měl Caesar, který disponoval pouze XIII. legií, ale jak se občanská válka rozhořívala, stále více ustupoval. Ač 
jednou Caesara málem porazil, spíše před ním utíkal, takže nakonec skončil v egyptské Alexandrii. V t.č. svobodném 
Egyptě se chtěl spojit s tamním králem Ptolemaiem XIII. (*61 př. Kr., †47 př. Kr.), ale než k tomu došlo, byl místními 
zajat a popraven. Když do Alexandrie dva dny poté dorazil Caesar, byla mu na uvítanou rovnou předána useknutá 
Pompeiova hlava. V Egyptě se Caesar nevyhnul bojům, ale nakonec se stal jeho spoluvládcem po boku královny 
Kleopatry VII., kterou si v roce 51 před Kristem vzal za manželku...  
V roce 45 před Kristem, když se vrátil ze svých dalších tažení zpět do Itálie, byl Caesar poté, co odpustil všem, kdo se 
proti němu kdy postavili a ještě žili, prohlášen doživotním diktátorem. Na počest jeho proslulých vítězství byly 
uspořádány velkolepé hry a slavnosti, za státní peníze mu bylo postaveno honosné sídlo a přiznáno právo nosit při 
všech veřejných příležitostech vavřínový věnec a roucho triumfátora včetně purpurové róby – tedy insignií, jaké 
nosily pouze dávní římští králové. Na nejdůležitějších místech mu byly postaveny mramorové sochy a on sám dal 
razit mince s vlastním portrétem, což bylo poprvé, kdy byl žijící Říman vyobrazován na oficiálním platidle. Caesar se 
také pustil do mohutné správní a zákonodárné reformy, která posilovala práva lidu a odpustil všem čtvrtinu dluhů. 
Když jeho popularita díky takovýmto rozhodnutím vzrostla, zavedl nový kalendář. 
 
 

Juliánský kalendář 
 
K Juliánské kalendářní reformě došlo v roce 44 před Kristem, když měl Caesar před sebou ještě dva roky života. Bylo 
tomu sedm let po jeho svatbě s Kleopatrou VII. a sedm let před tím, než Herodes Veliký dobyl Judsko. Caesar se 
v Egyptě mnohému přiučil. Navíc nebyl zvolen pouze coby doživotní diktátor, ale také jako „pontifex maximus“ 
neboli nejvyšší kněz. Z tohoto titulu měl pravomoc určovat kalendář. Když zvažoval reformu kalendáře, vyslyšel 
významného egyptského astronoma Sósigéna z Alexandrie. Ten Caesarovi navrhl, aby zavrhl závislost nového 
kalendáře na lunárních cyklech a po vzoru Egypťanů přešel na systém solární. Caesarův kalendář si z předchozího 
systému ponechal názvy měsíců i jejich pořadí. Sladil však občanský a úřední kalendář tak, že Nový rok obou začínal 
už v lednu. K původnímu kalendáři přidal deset dnů, přičemž dlouhé měsíce s 31 dny střídal s krátkými, které měly 
30 dnů. Pouze poslední měsíc původního občanského kalendáře – náš únor, navíc zkrátil o jeden den, takže 
v důsledku Caesarovy reformy měl běžně pouze 29 dnů. Únor (lat. Februaris) byl v duchu starého římského kalendáře 
také měsícem, do kterého se původně vkládal přestupný měsíc. Caesarova reforma z vkládaného měsíce udělala 
vkládaný den. Pokud byl rok přestupný, což se mělo dít každý čtvrtý rok, měl únor svých 30 dní a rok 366 dní. 
V nepřestupných letech byl rok dlouhý 365 dní a únor měl pouhých 29 dní.  
 
Zavedení nového kalendáře se neobešlo bez komplikací. Reformovaný kalendář začal platit nařízením Caesara v 
římské říši 1. lednem roku 709 od založení Říma, tj. na Nový rok roku 45 před Kristem. Předcházel tomu však ještě 
jeden nutný krok: aby rok 45 př. Kr. začínal správně umístěným 1. lednem, bylo nutno prodloužit předchozí rok na 
445 dní. Caesar to vyřešil přidáním potřebných 67 dnů mezi měsíce listopad a prosinec čili Novembris a Decembris. 
Vkládané měsíce organizoval do dvou jednorázových měsíců Intercalaris Prior a Intercalaris Posterior. První 
reformovaný rok začal nanovo a nastálo. První přestupný rok měl nastat za čtyři roky, ale doba byla příliš bouřlivá a 
Caesarovi v době zavedení nového kalendáře zbývalo do konce jeho života už jenom třináct a půl měsíce. Takže 
prosazení celé reformy zůstalo na jiných. 
 
 

Augustus 
 
Smrt Caesara zastihla o březnových Idách roku 710 od založení Říma. Ubodali jej římští senátoři nespokojení s jeho 
politikou, manželství Kleopatrou a toužící se buď vyšvihnout na jeho místo, nebo navrátit Římu více demokratický 
ráz. Podnětů pro svůj čin měli dozajista povícero a určitě mezi ně patřila i v té době sotva rok stará kalendářní 
reforma, která naprosto narušila jejich zavedené zvyklosti. Tento politik, kterému byla přesně třináct měsíců před 
vraždou nabídnuta dokonce i královská koruna, již nosili královští předchůdci republiky, neměl o protivníky nouzi. 
Někteří z nich se mezi sebou uradili a za svého vůdce si zvolili Marca Junia Bruta. Jak vše probíhalo a co se poté dělo 
vypráví svým jedinečným způsobem William Shakespeare ve své tragédii Julius Caesar z roku 1599. (Čistě pro 



zajímavost, v době konání první Matějské pouti sepsal svoje nejproslulejší dílo: tragédii Romeo a Julie.) Přesné místo, 
kde byl Caesar zavražděn, objevili v roce 2012 španělští archeologové. Vražda neproběhla v hlavní budově senátu, 
jak se vyvozovalo z dochovaných popisů událostí, ale asi kilometr od domnělého místa činu, pod sochou jeho 
v Egyptě dekapitovaného protivníka Pompeia. Pompeiova socha se nacházela v areálu „Pompeiovy kurie“ (lat. 
„Curia Pompeia“), která původně přiléhala ke vchodu velkého divadla. To dal vystavět právě Caesarův oponent 
Pompeius a jednalo se o největší budovu římského divadla té doby. Proto vedle budovy divadla stála socha jejího 
zakladatele a mnozí pamětníci ji uváděli v souvislosti se zavražděním Caesara. Jenže ve skutečnosti Pompeiova kurie 
byla jednou z povícero budov senátu, kde senátoři diskutovali. Když byl Caesar zavražděn, pokoušel se Marcus Junius 
Brutus přesvědčit lid, že se tak stalo pro dobro republiky. Ale Brutův oponent, Caesarův adoptivní syn Augustus 
známý též pod svým rodným jménem Gaius Octavianus Thurinus (česky Oktavián, *63 př. Kr, †14 po Kr.), nelenil a 
přesvědčil lid o tom, že se jednalo o spiknutí. Rozhněvaný dav zapálil budovu, kde se vražda stala. Augustus dal 
nakonec její zborcené trosky strhnout, ale ještě před tím, udělal dvě věci. Dal odstranit Pompeiovu sochu a na místě, 
kde byl Caesar ubodán, nechal postavit pravoúhlou cihlovou strukturu, kterou Římané vyplnili betonem. Místo se tak 
stalo zcela nepřístupným a časem byla nad ním vystavěna kaple, jejíž fragmenty se dochovaly až do dnešních dní. 
To, že byl Augustus jmenován Caesarovým adoptivním synem a dědicem, ukázala až Caesarova závěť. Augustus 
přirozeně této výhody využil na maximum. Nejenže porazil vojsko Caesarových vrahů, ale vykonal řadu poct k slávě 
svého adoptivního otce. Dramatická doba jako by sama předznamenávala změny, které ji v očích budoucích generací 
charakterizovaly. Jednou z nich bylo i symbolické nahrazení názvu měsíce července, který se latinsky nazýval 
Quintilis, na Iulius podle Caesarova prostředního jména. Jak se měnila Augustova společenská pozice a rostla jeho 
moc, proměňovalo se i jeho titulování. Po adopci Caesarem si změnil Gaius Octavianus Thurinus v roce 44 př. Kr. 
jméno na Gaius Iulius Caesar. Později zařadil do jména také titul Imperator („Imperator Caesar Divi filius“), přičemž 
jméno Caesar přesunul do pozice rodového jména namísto Iulius. 16. ledna 27 př. Kr. mu senát udělil čestné jméno 
Augustus čili „Vznešený“. Od té doby se jeho celé jméno objevuje v podobě Imperator Caesar Divi filius Augustus 
(což lze do češtiny přeložit zhruba takto: „Vznešený imperátor Caesar, syn boha.“) Jméno Augustus stejně jako jméno 
Caesar se po nástupu jeho následníka Tiberia na trůn stalo součástí titulatury římských císařů.  
 
Po své smrti byl také Augustus prohlášen senátem za boha, a měsíc srpen doposud zvaný Sextilis byl na jeho počest 
oficiálně přejmenován na Augustus. Senát se navíc rozhodl ocenit význam Augusta tím, že po něm pojmenovaný 
měsíc bude mít stejný počet dnů, jako předchozí pojmenovaný po Caesarovi, a tak změnil počet dní u srpna na 31, 
za což jim dnešní školáci mohou jenom poděkovat, neboť mají o den delší prázdniny. Přidání jednoho dne do 
kalendáře si ale vyžádalo ubrání jednoho dne u jiného měsíce a v rámci logiky přestupných měsíců zchudnul únor – 
poslední měsíc původního občanského kalendáře – z 29. dní na 28. dní během nepřestupného roku. Okamžitě se 
před senátory ale objevil další problém: nastaly 3 měsíce po sobě mající shodně 31 dní, což z praktických důvodů 
nebylo rozumné. Došlo tak ještě k jedné změně a to, že měsícům září a listopadu se ubralo po dni a říjnu a prosinci 
naopak přidalo. A tak se Nový rok, počet měsíců a jejich délka, a v mnoha zemích i jména, ustálily do podoby, v jaké 
je používáme dodnes. Závěrem vyprávění o Caesarovy a Augustovi je nutné ještě dodat, že to byl právě Augustus, 
kdo v otázce uplatňování nového kalendáře sjednotil celé impérium. Po vyhlášení kalendářní reformy se totiž našlo 
dostatek těch, kteří ji nechtěli přijmout. A senát se navíc dopouštěl omylu, když poslední přestupní rok považoval i 
za první nepřestupný – jinak řečeno, nechtěně zkrátil cyklus přestupných roků ze čtyř na tři. Augustus toto napravil. 
I proto si zasloužil stejnou poctu, jaké se od senátu dostalo jeho předchůdci Caesarovi, který s reformou kalendáře 
započal. 
 

Melitón ze Sard 
 
Více jak dvanáct století vládli Malé Asii Chetité. Jejich vlastí bylo území svírané Středozemním, Egejským, 
Marmarským a Černým mořem, kterému se dodnes říká Malá Asie (latinsky „Asia Minor“). Chetitská říše skončila na 
konci osmého století př. Kr. a na pobřeží tohoto poloostrova se začali usazovat Féničané a Řekové. V 5. století před 
Kristem dobyli část území Peršané, kteří nakonec v roce 334 př. Kr. podlehli v bitvě u Gráníku Alexandru Velikému 
(*356 – †323 př. Kr.) Tato bitva byla prvním Alexandrovým úspěchem během jeho tažení na Peršany. Zároveň v ní 
byl omráčen vrženou sekyrou, takže byl nejblíže smrti ze všech bitev, kterých se během svých válečných tažení 
osobně zúčastnil. Důsledkem vítězství bylo mimo jiné osvobození některých řeckých obcí v tomto regionu, což mu 
umožnilo vytvořit si předmostí pro svá další tažení. Jedním z osvobozených sídel bylo město Sardy. Po Alexandrovi 
se moci chopil jeho generál Seleukos I., jak jsme již zmínili v části věnované historii Judeje. Za vlády Seleukovců byli 
do Sard usídleni židovští veteráni, což mělo později vliv na rychlý vznik křesťanské obce. Roku 133 př. Kr. se stali 
novými pány kraje Římané, začlenili toto nové území do provincie Asie a celému poloostrovu říkali Anatolie. V prvním 
století po Kristu se právě sem začalo šířit křesťanství. Raní křesťané byli vypuzování z Judeje jak Židy bojujícími o svoji 



vlastní identitu, tak Římany necitlivě prosazujícími svoji mocenskou dominanci. Po roce 17, za doby vlády císaře 
Tiberia (Augustova následníka, *42,†37), se město Sardy začalo úspěšně rozvíjet. Bylo tomu tak proto, že toho roku 
jej postihlo velké zemětřesení a císař v reakci na to obyvatelům města odpustil na pět let daně a sám ze svého přispěl 
na jeho obnovu. Ve městě, jehož vykopávky leží v dnešním Turecku, se vedle římských chrámů nacházela velká 
synagoga a později i kostely. Zřejmě proto, že Sardy byly hlavním městem provincie Lýdie, bylo v nich zřízeno i jedno 
z prvních biskupství. 
 
Ve druhém století byl sardským biskupem Melitón ze Sard (†190). Melitón byl významným křesťanským, řecky 
píšícím teologem, který je považován za prvního, kdo sestavil křesťanský kánon pro seznam spisů Starého zákona. 
Jeho nejznámějším dílem je ale „Apologie křesťanství“ adresovaná císaři Marku Aureliovi (*121, †180). Markus 
Aurelius byl známý nejen skrze svoje Markomanské války, které jej vedly k úvahám vybudovat na území germánských 
kmenů Markomanů a Sarmatů nové provincie: Marcomania a Sarmatia, které, pokud by se tak stalo, by se nacházely 
na území dnešní České republiky a Slovenska. Proslavil se totiž také jako panovník, který umožnil pronásledování 
křesťanů. A tohoto císaře Melitón ve svém díle přesvědčoval, že křesťanství je ideálním státním náboženstvím pro 
římskou říši.  
 
V roce 1940 byl objeven papyrový svitek s kompletním Melitónovým dílem zvaným „Peri Pascha“ (česky „O Pasše“). 
V tomto jazykově vytříbeném textu Melitón objasňuje vztah židovského svátku Pesach a Velikonoc u prvních 
křesťanů. V závěrečné pasáži obviňuje Židy z „bohovraždy“, což dobře ilustruje rozjitřenost náboženských vztahů té 
doby. Peri Pascha byla napsána někdy mezi roky 160 a 170 a jedná se křesťanskou verzi pesachové hagady. O 
židovském svátku Pesach jsme již psali v pasáži o pašijích a také v souvislosti s určováním židovského „Nového 
měsíce“ a „Nového roku“. Uváděli jsme, že první svátečním večerem byl Svátek nekvašených chlebů, který se slavil 
předepsaným způsobem. Gró svátku byla pesachová večeře zvaná „seder“, při níž byla průběžně čtena tzv. „hagada“. 
Hagada znamená česky „vyprávění“ a je založena na rituálu předepsaném v období, kdy v Jeruzalémě stál druhý 
Chrám. Přibližuje především příběh o vyvedení Židů z Egypta a je formulována tak, že neobsahuje slovo Mojžíš, neboť 
jejím smyslem je poukázat na to, že Mojžíš byl pouhým vykonavatelem Boží vůle a že se ve skutečnosti jednalo o vůli 
Boha, který vyvedl Izrael z Egypta. Peri Pascha je Milónem napsaná křesťanská verze pesachové hagady. Pražský 
arcibiskup Dominik Duka na toto téma v roce 2014 napsal: »Židokřesťané v Sardech slavili Velikonoce tak, jak byli 
zvyklí ve své ještě předkřesťanské tradici, a to i s ukrytým nekvašeným chlebem, jehož nalezení bylo svědectvím o 
příslibu příchodu Mesiáše. Můžeme tak říci, že to je ten chléb, který bere do rukou Ježíš Kristus a říká slova, kterými 
ustanovuje eucharistii. Jak plyne z Melitónova textu, pesachový beránek je chápán jako předobraz ukřižovaného 
Krista a vysvobození Izraele z Egypta jako předobraz vysvobození z moci hříchu způsobeného pádem prvních lidí. To 
jsou tedy nejstarší křesťanské Velikonoce. Nejsou jen oslavou smrti Ježíše Krista, nýbrž také jeho vzkříšení. Z tohoto 
spásného činu rodí se církev a otevírá se cesta ke spáse. Proto i o generaci mladší Tertulián hovoří o zvyku křtít o 
velikonoční vigilii. Tak se postupně, jakoby zpřítomněním jednotlivých dnů závěru Ježíšova života, vytvoří velikonoční 
triduum. Nejstarší je Velký pátek, před který se předřadí památka poslední večeře, jež podle novozákonního textu 
musela předcházet. Velký pátek přerůstá do Bílé soboty a vigilie vzkříšení. Také naše současné slavení Velikonoc podle 
misálu Pavla VI. odráží 12. kapitolu Exodu jako předobraz Kristovy paschy, Kristových Velikonoc.«  
 
Ač byl Melitón ze Sard po celá staletí mnohými vnímán jako první z iniciátorů protižidovských postojů, jeho pojednání 
ve skutečnosti apeluje na odpuštění vycházející z Ježíšovy smrti a vzkříšení.  
 
 

Dioklecián a Constantin I. Chlorus 
 
Když jsme se před chvílí v části věnované stavební činnosti papežů Pia IV. a Řehoře XIII. zmínili o římských lázních 
císaře Diokleciána, poznamenali jsme, že tento císař je všeobecně známý především jako pronásledovatel křesťanů. 
Ale jeho vliv na křesťanskou historii Evropy nevyplývá pouze z jeho tvrdosti vůči „náboženské sektě“, u které se 
obával, že rostla příliš na síle a může mít potenciál ohrozit vnitřní stabilitu jeho říše. Jeho vliv na budoucí běh událostí 
i uspořádání Evropy byl zásadní také proto, že uskutečnil četné vnitřní reformy. Nejzásadnější z nich bylo rozdělení 
říše na dvě části, spravované dvěma císaři zvanými „augusti“ (lat. „augustus“). Ti si posléze přibrali za své kolegy dva 
mladší partnery a své budoucí nástupce v hodnosti „caesarů“ (lat. „caesares“). 
 
Císař Dioklecián byl zřejmě nízkého původu. Sloužil v legiích, když si jej císař Marcus Aurelius Carus (*230 ,†283) 
oblíbil. Carus však žil sotva deset měsíců a zemřel během tažení proti Peršanům. Některé dobové zdroje uvádějí, že 
tomu tak mohlo být v důsledku úderu blesku, jiné, že byl nemocný a další, že byl zavražděn. Jím dva vyvolení nástupci 
– synové Numerianus a Carinus se nestačili nijak výrazněji prosadit. Prameny uvádějí, že Carinus vedl rozmařilý život 



a dva roky po svém zvolení byl zavražděn jedním urozeným Římanem, kterému měl svést manželku. Jeho mladší 
bratr Numerianus mezitím urovnal spor s Peršany a vrátil se na území impéria, kde začal spravované území 
stabilizovat. Po celou cestu byl nošen v nosítkách, neboť měl trpět oční vadou. Toho využil jeho tchán Arpa, který jej 
zavraždil a několik dní tuto skutečnost tajil. Až zapáchající tělo mrtvého císaře prozradilo jeho čin a legie, jejichž 
loajalita byla klíčová pro převzetí vladařských insignií, zvolila za císařova následníka nikoliv Arpa, ale velitele Dioclea. 
Prvním Diocleovým státnickým činem bylo proklátí Arpa vlastním mečem. Diocles si změnil jméno na latinsky znějící 
odvozeninu „Dioklecián“ (lat. „Diocletianus“). Během jediného roku se úspěšně vypořádal se všemi protivníky a 
vyzyvateli a stal se jediným císařem. Hned na to se zaměřil na správu své země, přičemž v Římě pobýval málo času. 
Jeho významným počinem byla především reforma armády, kterou učinil mobilní a rozmístil tak, aby se mohla 
navzájem přeskupovat a rychle přicházet na pomoc napadenému pohraničí. Říši také rozdělil na čtyři oblasti, přičemž 
Galii, pod kterou spadalo i Španělsko a Anglie, svěřil Constantiovi I. Chlorovi (*250 ,†306), kterého povýšil na jednoho 
ze svých tří caesarů, z nichž každý obdržel jednu z oblastí, aby ji spravoval. Dioklecián spravoval čtvrtou. Aby si zajistil 
loajalitu těchto potenciálních konkurentů, nechal jejich syny vychovávat na svém dvoře. Tak se stalo, že jej zaujal 
Constantinův stejnojmenný syn Flavius Valerius Constantin (*306 ,†377), který nakonec vešel do dějin jako 
Konstantin I. Veliký. 
 
Císař Dioklecián byl obratným vojevůdcem a důsledným správcem říše. Lpěl na tradicích a od roku 299 se postupně 
stále více vyhraňoval vůči křesťanům, kteří nebyli ochotni přinášet povinné oběti pohanským bohům. Nakonec v roce 
303 zahájil velké pronásledování křesťanů, během něhož nezůstaly ušetřeny ani kostely a křesťanské spisy. 
Nejliknavěji se k pogromům křesťanů stavěl právě Constantin I. Chlorus. Dioklecián vešel ve známost také jako první 
císař, který se dobrovolně vzdal vlády, předal moc a po zbytek života se věnoval péči o svoje zahrady. Svoji moc 
rozdělil mezi čtyři „caesary“, mezi něž patřil také Constantin I. Chlorus. Římský císařský dvůr spravoval Galerius, který 
měl mít hlavní podíl na Diokleciánově odchodu do ústraní. Galerius byl také tím, kdo ohrožoval Konstantina, který 
jako jeden z možných nástupců císaře zůstával na jeho dvoře. Mělo to být koncem jara roku 305, kdy Konstantinův 
otec požádal Galeria, aby propustil jeho syna s odůvodněním, že potřebuje synovu výpomoc ve válkách v Británii. 
Galerius nakonec jednoho večera souhlasil a téže noci Konstantin uprchl ze dvora v předtuše, že si své rozhodnutí 
císař ráno rozmyslí. Na útěku prchal od jedné stanice římské pošty ke druhé, kde si pokaždé vyměnil splaveného koně 
za čerstvého a ostatní koně ochromil, aby nemohl být pronásledován. Když Galerius seznal, že Konstantin uprchl 
příliš daleko a není možné jej chytit, nechal jej být. V Británii se otec se synem věnovali pacifikaci provincie, a když 
už otec pozbýval sil, jeho syn projevil naplno svůj strategický talent a v rozdělaném díle úspěšně pokračoval. 
Constantin I. Chlorus mohl být na svého potomka skutečně hrdý, když roku 306 umíral přirozenou smrtí. 
 
 

Konstantin I. Veliký 
 
Uchopení celé vlády nad římskou říší nebylo pro Konstantina I., později zvaného Veliký, po smrti jeho otce tak 
snadné, jak by se dalo podle jeho schopností předpokládat. Nejprve si v roce 306 musel důrazně prosadit uznání 
svého nástupnictví po otci, pro což hovořily jeho vlastní zásluhy na správě svěřené části římského impéria i respekt 
vojska, kterému velel. Konstantin nakonec dosáhl jmenování do nižší hodnosti „caesar“ a přidělení nejzápadnější 
části říše zahrnující Británii, Galii a Hispánii.  Ty zpočátku spravoval z Británie, a to ve stejném duchu, jak tomu bylo 
až doposud. Brzy se však přestěhoval do města Augusta Trevorum (dnešní Trevír, německy Trier), kde byl blíže 
nepokojné hranici lemované řekou Rýn. I proto vpád Franků do Galie rychle potlačil.  
 
Jak již bylo řečeno, roku 303 vydal císař Dioklecián výnos proti křesťanům. Důsledkem jeho politiky, která každého, 
kdo se veřejně přihlásil ke křesťanství, odsoudila na smrt, byl velký nárůst mučedníků. S pronásledováním křesťanů 
Constantin I. Chlorus ani Konstantin I. Veliký od počátku nesouhlasili a mladší z nich nakonec pronásledování 
křesťanů zakázal a dokonce jim vrátil jejich zabavený majetek. Když si později Konstantin I. zvolil za svoje sídelní 
město Trevír, bylo v něm už zřízeno biskupství, které bylo nejstarším biskupstvím na sever od Alp. Ostatně samo 
město bylo a dodnes je nejstarším městem v Německu. Původní biskupství založil svatý Eucharius z Trevíru (žil ve 2. 
až 3. století), který se také stal jeho prvním biskupem. Toto se zdálo v druhé polovině třetího století. Ve městě už 
v té době stála dodnes dochovaná mohutná třípatrová městská brána, které se říká Porta Nigra. Na ni navazovaly 
téměř šest a půl kilometru dlouhé hradby se 47 věžemi. V době, kdy v Trevíru vznikalo biskupství, zažilo město 
vyplenění od Franků a Alamanů. Constantin I. Chlorus dal město opravit, a když se v něm jeho syn později usadil, 
doznal Trevír nebývalého rozkvětu. Nejvyšší zastřešená římská stavba, která se dochovala až do dnešních dní, stojí 
právě zde. Je jí Konstantinův trůnní sál později přestavěný na Konstantinovu baziliku. Ale do Trevíru se ještě vrátíme.  
K finálnímu střetu o trůn se začalo schylovat v roce 311. Konstantin byl tehdy varován svojí manželkou Faustou 
(Flavia Maxima Fausta, *289, †326), že její otec, císař Maximianus (Marcus Aurelius Valerius Maximianus, 



*240, †310), se jej pokusí zřejmě ve spánku zabít. Konstantin přenechal svoji postel eunuchovi, kterého skutečně 
Maximianus zavraždil. V zápětí byl vrah zajat a popraven. Od této události bylo stále zjevnější, že se Maximianův syn 
– z Říma vládnoucí císař Maxentius (Marcus Aurelius Valerius Maxentius, *mezi 275 a 283, †312) – bude muset 
Konstantinovi postavit. K rozhodujícímu střetu došlo 28. října 312 v bitvě u Milvijského mostu, který na sever od 
Říma přemosťoval řeku Tiberu. Maxentius, zahnán Konstantinovým vojskem do řeky Tibery poté, co se most pod 
náporem jeho ustupujícího vojska zhroutil, se díky své těžké zbroji ve vlnách řeky utopil. Vítězný Konstantin nechal 
jeho utonulé tělo vylovit, sťal mu hlavu a poslal ji do Afriky jako vzkaz vzdorujícím provinciím, že jsou také bez hlavy. 
 
Bitva u Milvijského mostu byla pro postavení křesťanství v římské říši naprosto zásadní. Historik Eusebius 
Caesarejský (*265, †339), který dokonce osobně zahlédl Konstantina, když ten v roce 296 cestoval společně 
s císařem Diokleciánem do Judeji, vylíčil bitvu Konstantina a Maxentia takto: »Odpoledne, když den už začal ubývat, 
viděl Konstantin na obloze znamení světelného kříže. Řekl, že se znamení nacházelo nad Sluncem a neslo nápis: 
„Pokořeno tímto.“ Tvrdil, že to, co viděl, byl symbol, který vypadal jako kříž, jakoby s písmenem „P“ nahoře. Ale to 
jsou písmena „Ρ“ (řecké rhó) a „Χ“ (řecké chí), což jsou prý první Kristova písmena v řečtině.« Řecky se Kristus napíše 
„Χριστός“ a čte „Christos“. Další prameny tvrdí, že slyšel i hlas, který pravil, že »v tomto znamení zvítězíš.« Konstantin 
rozkázal svým vojákům umístit Kristův monogram na jejich štíty. Tím proměnil křesťanský symbol z terče persekuce 
na objekt uctívání a nadcházející boj s Maxentiem ve střet vyznání a náboženství. Jak boj dopadl, jsme už uvedli. 
 
Po vítězství nad Maxentiem čekalo Konstantina poslední velké přetahování o moc. Jeho protivníkem se stal další ze 
spolucaesarů – Licinius (Gaius Valerius Licinianus Licinius, *265, †325). Jejich střet začal taktickým manévrováním – 
totiž svatbou Konstantinovy dcery Constantie a samotného Licinia. 13. března 313, v průběhu veselky, se oba 
caesarové dohodli na rozdělení sfér vlivu a v „Milánském ujednání“ vyjádřili svobodu náboženství pro všechny 
občany říše. Zrovnoprávnili tak křesťanství s ostatními náboženstvími, což mělo zásadní dopad na jeho šíření, a 
nakonec i na osud Licinia. Ten byl, na rozdíl od Konstantina, ke křesťanství vlažný a v roce 317 začal zaujímat vůči 
křesťanství stále vyhraněnější postoj, který nakonec skončil novou vlnou pronásledování křesťanů. Liciniova změna 
přístupu nastala poté, co alexandrijský biskup Alexandr odsoudil proti jeho přání Areiovo učení a křesťanský východ 
tak rozštěpil na dva tábory. Alexandrijský kněz Areios (lat. Arius, *260, †336) hlásal, že Ježíš Kristus je stvořená bytost 
spolu s Duchem svatým a jako taková je podřízena Bohu Otci. Licinius reagoval s největší pravděpodobností na 
neloajalitu alexandrijského biskupa, která mohla potenciálně ohrozit jednotu celé říše. V roce 324 proběhla mezi 
oběma císařskými rivaly série bitev, ze kterých nakonec vzešel definitivní vítěz – Konstantin I. Veliký.  
 
 

Konstantinopol 
 
Jakmile Konstantin porazil Maxentia, pustil se do radikálních reforem, které poznamenaly nejen budoucnost jeho 
říše a potažmo i Západního civilizačního okruhu, ale v důsledcích celého světa. Již dva měsíce poté, co se stal 
hegemonem, konkrétně 8. listopadu 324, vytyčil Konstantin v místech, kde od 7. století před Kristem stála původně 
řecká osada Byzantion (lat. Byzantium), hranice nového hlavního města východní části římské říše, které nazval 
„Nova Roma“ neboli „Nový Řím“. Osada Byzantion ležela na Bosporu, strategickém místě, jež leží na hranici Evropy 
a Asie. Úzký průliv zde spojuje Středozemní a Marmarské moře a musí jím proplout všechny lodě, které míří ze 
Středozemního moře do Černého anebo zpět. Průliv přetíná spojnici mezi Evropou a Arabským poloostrovem a za 
ním ležící Afrikou. Nové hlavní město těžilo ze strategicky velmi výhodné polohy, která zajišťovala snadný přístup jak 
k balkánským provinciím, tak k východní hranici s Persií. Navrch také disponovalo příznivými podmínkami k 
hospodářskému rozvoji. Kromě toho bylo také snadno bránitelné a mělo znamenitý přístav. 11. května roku 330 dal 
Konstantin město vysvětit, přesunul do něj své sídlo a při té příležitosti město také po sobě přejmenoval na 
„Constantinopolis“. Toto jméno později doznalo menších („Konstantinopol“, „Kostantiniyye“) i větších („Istanbul“) 
změn. V češtině se Konstantinopoli dříve říkávalo „Cařihrad“. Na dalším významu město získalo v roce 395, když byla 
natrvalo rozdělena Římská říše na Západní se sídlem v Římě a na Východní se sídlem právě v Konstantinopoli. 
 
Když se Konstantin pustil do vybudování Nového Říma, pojal jej jako město zcela nového typu. Nejenže mu udělil 
četné výsady, které měl pouze Řím, ale vedle pohanských chrámů v něm dal vystavět i kostely včetně dodnes stojící 
baziliky Hagia Irene (též Hagia Eirene). Architektonicky zlomovou stavbou se však stala až proslulá bazilika Boží 
moudrosti (dnes „Hagia Sophia“), která sice vznikla již roku 335 za císaře Konstantina a následně roku 415 byla 
upravena, ale až v roce 537 za vlády císaře Justiniána I. (*kolem 482, †527) jí vtiskly její proslulou podobu s mohutnou 
kopulí architekti Isidor z Milétu a Anthémios z Trallu. Tento císař vztyčil taktéž proslulé impozantní hradby kolem 
města, jejichž část včetně obranných věží se dochovala až dodnes. 
 



Svatá Helena 
 
Matkou Konstantina byla Flavia Iulia Helena Augusta, dnes známá jako svatá Helena. Narodila ve městě Drapenon 
(které Konstantin na její počest později přejmenoval na Helenopolys) v maloasijské provincii Bithýnia. Helena byla 
prostého původu. Přesto se kolem roku 289 stala manželkou Konstantinova otce Constantina I. Chlora, ale právě pro 
její původ bylo manželství roku 292 ukončeno, aby si její manžel mohl vzít za manželku Theodoru, dceru císaře 
Maximiana. Od roku 306 se Helena zdržovala na dvoře svého syna Konstantina a kolem roku 312 přijala křesťanství. 
Se synem měla skvělý vztah a ten jí nejprve udělil titul „nobilissima femina“ a později, v roce 325, dokonce 
„Augusta“. Helena je spolu se svým synem spojována se zakládáním četných kostelů a bazilik včetně římské baziliky 
sv. Petra (dnes hlavní vatikánský chrám), baziliky Apoštolů v Konstantinopoli nebo baziliky Narození Krista 
v Betlémě. S Helenou je také spojováno nalezení kříže, na kterém byl popraven Ježíš Kristus, a jehož části patří 
k nejposvátnějším relikviím křesťanství. Část tohoto kříže, jakožto i jeden hřebík, kterým byl Ježíš přibit a kopí, jímž 
byl proklát, byly na Pražský hrad přeneseny z Mnichova na květnou neděli 21. května 1350. Stalo se tak na popud 
císaře Karla IV. (*1316, †1378), dnes jsou dochované části těchto relikvií součástí svatovítského pokladu a nachází 
se v kapli Sv. Kříže v pražské katedrále.  
 
Další hřebík ze svatého Kříže je uchováván ve zmiňovaném Trevíru. Spolu s ním se tam jako dar od svaté Heleny 
dostaly i ostatky svatého Matěje. Donesl je tam trevírský biskup sv. Agricius (*cca 260, †v rozmezí 329 až 335). 
Matějovy ostatky byly pak na počátku druhého tisíciletí vyzvednuty a jeho lebka byla uložena dostala do relikviáře 
v podobě busty a takto byla přenesena do chrámu S. Maria Maggiore v Římě. Další relikviář z té doby je v Padově, 
kde má sv. Matěj také nádherný náhrobek a nedaleko něj je pohřben i sv. Lukáš. Původní zdobená schránka zůstala 
s ostatními ostatky v kostele sv. Matěje v Trevíru. Je namístě ještě dodat, že podle řeckých pramenů byly Matějovy 
ostatky pohřbeny v římském městě Gonio, které se nachází na pobřeží Černého moře. Z tohoto antického města 
ležícího se dnes na samém jihu Gruzie se dochovalo především kompletní římské opevnění včetně většiny věží a bran. 
Ale budovy, natožpak s hrobem svatého Matěje, žádné. 
 
Svatá Helena taktéž varovala, byť pozdě, svého syna před úklady jeho manžely Fausty. Ta nařkla Konstantinova 
prvorozeného syna Crispa, jehož matkou nebyla ona, ale Minerva, že se ji pokusil svést. Za to v Římě platil hrdelní 
trest. Konstantin dal syna, který tou dobou dlel daleko od Konstantinopole, uvěznit a popravit. Když se od Heleny 
dozvěděl, jak se věci mají – totiž, že Fausta usilovala o odstranění zákonného následníka kvůli následnictví pro své 
dva syny –, popravě už zabánit nedokázal. A tak vzal za trest život Faustě, kterou nechal udusit v přetopené lázni. 
 
 

Konstantinův křest a Nikajský koncil 
 
Pro rozvoj křesťanství nejzásadnějším Konstantinovým rozhodnutím byl jeho křest, který přijal krátce před svojí 
smrtí. O Velikonocích roku 337 Konstantin vážně onemocněl. Opustil Konstantinopol a vydal se do Helenopole – 
rodného města své matky Heleny, která byla tou dobou již sedm let po smrti. V Helenopoli se odebral do místního 
kostela, který nechala postavit jeho matka na počest mučedníka Lukiana z Antiochie (*cca 240, †312). Zde si během 
modliteb připustil, že jeho život brzy skončí. Proto se rozhodl pro očistění od hříchů, aby se – jak bylo u raných 
křesťanů zvykem – před svou smrtí nechal pokřtít. Doufal, že se ještě stihne vrátit do Konstantinopole, ale jeho 
chatrné zdraví mu to už neumožnilo. Když docestoval na předměstí Nikomédie (dnešní turecký İzmit), svěřil se 
shromážděným biskupům, že doufá v pokřtění v řece Jordánu, kde podle bible podstoupil stejný obřad Kristus. 
Umírající Konstantin následně přijal křest od místního ariánského biskupa Eusebia z Nikomédie (*280, †341). Několik 
týdnů poté, v den Svatodušních svátků, 22. května 337, Konstantin v nikomédské vile Achyron zemřel.  Křest císaře 
Konstantina měl ohromný dopad na následující vývoj římské říše, neboť deklaroval víru hlavy říše v učení, které ještě 
nedávno bylo krutě pronásledováno a před pár stoletími ani neexistovalo. 
 
Jak Konstantin tak i jeho matka Helena, měli v teologickém sporu mezi alexandrijským knězem Arianem a jeho 
biskupem Alexandrem blíže k ariánskému pojetí věrouky. Jak jsme již zmínili, byl to právě tento spor, který Licinia 
dovedl k zavržení křesťanů coby rozhádaného nebezpečí pro jednotu jeho říše. Ten stejný spor Konstantinovi 
umožnil, aby Licinia odsoudil, pronásledoval a nakonec porazil. Jenže tím se spor nevyřešil a křesťané se dál mezi 
sebou hádali a vyobcovávali. Proto se Konstantin rozhodl svolat koncil – církevní rokování určené ke sjednocení 
postojů v křesťanské věrouce. Úvodní zasedání jím svolaného koncilu proběhlo 20. května 325 ve velké hale jeho 
paláce v Nikaji. Konstantin se usadil do čela shromáždění a v latině pronesl úvodní řeč, přičemž věřil, že problém 
bude možné snadno vyřešit. 25. července 325 byl koncil u konce a ač při závěrečné řeči císař zdůraznil, že mu jde o 
jednotu církve, jeho slov však nebylo zcela vyslyšeno. Jednání se zúčastnili mimo jiné i zmínění Eusebius s Césareje a 



Eusebius z Nikodémie. Na jednání bylo nakonec přijato tzv. „Nikajské vyznání víry“, čili krédo, které vyznává božství 
Ježíše Krista. Později, v roce 381, z tohoto vyznání vycházel Konstantinopolský koncil, když formuloval své Nicejsko-
konstantinopolské vyznání, jehož se spolu s apoštolskou verzí (Apoštolské vyznání / Symbolum Apostolum) zapsané 
Caesariem z Arles (†542) užívá v církvi dodnes. 
 
Ač byl první Nikajský koncil svolán především kvůli urovnání zmíněné pře, dalším jeho výstupem byl úzus o výpočtu 
data Velikonoc. V té době se používaly dva výpočty, které vycházely z mocenských i jazykových ohnisek říše: ze 
západního – latinsky mluvícího – v Římě a z východního – řecky mluvícího – v egyptské Alexandrii. Nikajský koncil se 
rozhodl pro metodu používanou v egyptské Alexandrii a tato metoda se používá až dodnes. Podle této metody 
připadají velikonoční svátky na neděli následující po prvním jarním úplňku. Pokud první jarní úplněk připadne na 
neděli, slaví se Velikonoce až další neděli. Pondělí velikonoční podle těchto pravidel může připadnout na den v 
rozmezí od 22. března do 25. dubna, tedy přibližně na znamení Berana asociujícího „beránka Božího“. Toto 
astrologické znamení je prvním ve zvěrokruhu, a to již od jednoho z největších řeckých astronomů Hipparcha z Nikaje 
(*190 př. Kr., †120 př. Kr.). Ten se mimo jiné proslavil sestavením prvního velkého katalogu hvězd, určil délku 
slunečního roku s přesností na 6 minut, a dokonce uvažoval o heliocentrickém modelu, což mu ovšem jeho 
pozorování nepotvrdila, a proto tuto teorii zavrhl. Na ostrově Rhodos, který byl jedním z tehdejších center 
vzdělanosti, vybudoval astronomickou pozorovatelnu. V ní prováděl četná pozorování hvězd, přičemž z objevení 
nové hvězdy v souhvězdí Štíra v roce 134 př. Kr. odvodil, že život hvězdy není věčný a že hvězdy po čase zanikají. Byl 
respektovaný v egyptské Alexandrii, s jejímiž učenci korespondoval a část svého života mezi nimi i prožil. A tak i odkaz 
tohoto starořeckého astronoma je zabudován do našeho dnešního kalendáře. 
 
 

Julianus 
 
Císař Julianus (*331, †363), celým jménem Flavius Claudius Julianus, získal v pozdějších dobách přízvisko „Apostata“, 
což znamená „Odpadlík“ a dříve byl v Českých zemích znám jako císař Julián Odpadlík. Jeho předchůdcem byl 
Constantinus II. (*317, †361), syn Konstantina I. Velikého, který věcech víry začal potlačovat pohanské tradice včetně 
různých obětí. V římském senátu dal například odstranit oltář bohyně vítězství Victorie.  
 
Julianus byl synem Julia Constantia (*289, †337), nevlastního bratra císaře Konstantina I., a jeho druhé ženy Basiliny. 
Během zmatků po Konstantinově smrti v roce 337 se Constantius II. (*317, †361), Julianův ariánství oddaný 
bratranec, nijak nesnažil zabránit masakru Julianovy rodiny, čímž chtěl docílit upevnění vlastního mocenského 
postavení, což silně ovlivnilo Julianův pozdější odklon od křesťanské víry. Julian se v dětství dostal jak k učení 
ariánského křesťanství, tak k různým pohanským filozofům včetně Libania (*314, †393). Tento učitel rétoriky byl 
představitelem pozdní sofistiky. Předcházela ho pověst proslulého rétora a zdatného spisovatele. Ve svých 
proslovech a pracích usiloval především o vzájemnou toleranci mezi křesťany a zastánci tradičního náboženství. 
Julian však více inklinoval k novoplatonskému učení Libaniova oponenta Hekeboliose a také k naukám Aidesiose či 
Aidesiova žáka Maxima z Efesu. V té době dal císař Constantinus II. popravit Julianova nevlastního bratra Gala a 
samotného Juliána nařídil uvěznit. To už bylo na Juliana příliš a ve svém odklonu od křesťanství se utvrdil. Ale už rok 
poté, tj. roku 355, císař Julia osvobodil a udělil mu nižší titul „caesar“ a zároveň mu dal na starost správu západní 
částí říše. Sám se totiž chystal na další střet s Peršany. Julius se coby vojevůdce osvědčil, takže se pro Constantina II. 
stal sokem. Rozhořívající spor mezi oběma rivaly ukončila v roce 361 císařova smrt. K moci se tak dostal panovník, 
který měl křesťanství po krk. 
 
Julianus byl jediným císařem, který odpadl od křesťanství zpět k pohanství. Konstantin I. Veliký potlačoval vliv 
některých pohanských kultů především z důvodu politických, ale nijak se nezasazoval o to, aby křesťanství bylo 
státním náboženstvím. Ostatně, držel se politiky, kterou signoval ve zmíněném Milánském ujednání. Naopak Julianus 
se vydal opačným směrem. Nejdříve postupně omezoval vliv křesťanů na záležitosti říše. Potom jim začal omezovat 
i další možnosti. Svůj historický význam sehrál jeho zákaz z roku 382, ve kterém křesťanským učitelům zakázal 
přednášet cokoliv jiného než bibli. Chtěl tím docílit toho, aby o dílech antických filozofů a literátů nepřednášeli lidé, 
kteří sami nevěří tomu, co vyučují. Jenže dosáhl pozdějšího všeobecného úpadku znalosti antické literatury, filozofie 
a mravních hodnot. Jeho pokus naroubovat na strukturu křesťanské církve staré pohanské bohy z různých kultů nebyl 
konkurenceschopný vůči poměrně jasné, silné a koncentrované křesťanské ideologii. 
 
Julianus proslul jako provokatér, který si na svůj dvůr zval vůdce znepřátelených křesťanských sekt a popichoval je 
při jejich teologických sporech. Také povolal dříve vypovězené biskupy, aby dosáhl třenic o jejich mezitím obsazené 
biskupské úřady. Těmito a dalšími rozepřemi chtěl podkopat jednotu nikajského vyznání. Na církev útočil i svými 



dopisy či dílem „Contra Galileos“ (česky „Proti Galilejským“). Razil stanovisko, že křesťané byli odpadlíky od židovské 
víry, proti které nic nenamítal. Aby dal svému úsudku váhu, rozhodl se je podpořit i tím, že dá vybudovat třetí Chrám, 
k čemuž i v důsledku jeho smrti nedošlo. Ještě než se císař Julius vydal do Persie, adresoval císař židovským 
shromážděním tento okružní dopis: »Za starých časů byla nejtíživější věc pod jhem vašeho otroctví ta skutečnost, že 
jste byli vystaveni neautorizovaným nařízením a museli jste přispívat nevýslovným množstvím peněz do státní 
pokladnice. Toho jsem byl mnohokrát očitým svědkem a dozvěděl jsem i o dalších případech, když jsem našel 
uchované záznamy, které svědčí proti vám. Dále, když měly vůči vám být vzneseny daňové povinnosti, zabránil jsem 
jim, a způsobil jsem, aby zde ustala bezbožnost takového zneužívání; a do ohně jsem vhodil záznamy proti vám, které 
byly u mě uloženy; takže už není možné, aby proti vám kdokoli namířil takové bezbožné výčitky. Můj bratr Constantius, 
blahé paměti, nebyl tak zodpovědný za tyto špatnosti proti vám, jako byli muži, kteří byli hosty u jeho stolu, barbaři 
v mysli, bezbožní v duši. Vlastníma rukama jsem je uchopil a popravil je vhozením do jámy, aby ani památka na jejich 
ničemnost nemohla mezi námi přetrvávat. A protože si přeji, abyste ještě více prospívali, přiměl jsem svého bratra 
Iula, vašeho nejctihodnějšího patriarchu, aby byla zakázána daň, o které se říká, že mezi vámi existuje, a nikdo už více 
nebude mít moc utlačovat masy lidí takovými výběry (daní); takže kdekoliv, během mé vlády, budete požívat 
bezpečnosti mysli, a těšíce se z míru, budete se moci vřeleji modlit za mou vládu k Nejvyššímu Bohu, Stvořiteli, který 
mě ráčil korunovat svou neposkvrněnou pravou rukou. Neboť je přirozené, že lidé, které rozptyluje úzkost, jsou ve 
svém duchovním životě omezováni, a nemají tak důvěru pozvednout své ruce k modlitbě; ale ti, kteří jsou ve všech 
ohledech volní a bez starosti, mohou jásat celým svým srdcem a nabízet své prosebné modlitby za můj císařský trůn 
Mocnému Bohu, i tomu, který je schopen vést mou vládu k nejvznešenějším cílům podle mých záměrů. Toto byste 
měli dělat, abych poté, co úspěšně dovedu ke konci válku s Persií, mohl svým úsilím opět zbudovat svaté město 
Jeruzalém, které již tolik let toužíte vidět zalidněné, a mohl do něj přivést osadníky a společně s vámi v něm slavit 
Nejvyššího Boha.« 
 
Jenže svou smrt nalezl během tažení proti Peršanům, když jej nedaleko jejich hlavního města v nepodstatné šarvátce 
probodl hozený oštěp. Před svou smrtí svoje tažení proti křesťanství lakonicky zbilancoval slovy: „Zvítězil jsi, Galilejský!“ 
 
  

Theodosius I. a Hillel II. 
 
Jak Justianova nevraživost vůči křesťanům, tak i jeho vstřícnost vůči Židům měly výrazné dopady na historii obou 
náboženství a jejich vzájemné vztahy. V roce 363 dal Justian podnět k výstavbě třetího Chrámu, ale tento pokus selhal 
poté, co celou oblast postihlo silné zemětřesní. Toto zemětřesení jako by bylo symbolickým otřesem celé římské říše, 
která toho roku rovněž přišla o císaře Justiana a jeho pohanskou církev nebo o proslulé skalní město Petra. Mnozí 
obyvatelé impéria včetně křesťanské obce té doby si vykládali zemětřesení jako nesouhlasný projev vůle Boží se 
směřováním, jakým se říše pod vedením císaře Justiana Odpadlíka ubírala. Roztržka mezi křesťany a Židy, jakožto i 
mezi Židy a Římany začala od tohoto roku nabírat na intenzitě. Postupně byl zakázán nejvyšší židovský soudní a 
politický orgán sanhedrin, odpuštěné daně byly opět zavedené, Židé začali být vytlačování z účasti na politickém 
životě říše…  
 
Nepřímým důsledkem pak byl i definitivní příklon impéria ke křesťanství, který nastal za vlády císaře Theodosia I. 
Velikého (*340, †395), který se dal v roce 380 pokřtít a jež jako vůbec poslední císař vládl sjednocené západní i 
východní části říše. Theodosius I. postupně odmítl titul nejvyššího velekněze „pontifex maximus“, který mj. Gaiovi 
Juliovi Caesarovi i Augustovi umožnil reformovat římský kalendář. V únoru roku 380 vyhlásil tzv. edikt Cunctos 
Populos, který z nikajské podoby křesťanství udělal státní náboženství. Edikt byl sice určen obyvatelům 
Konstantinopole, ale fakticky se obracel vůči všem obyvatelům říše a sděloval, že jediným pravým křesťanem může 
být ten, kdo vyznává víru, kterou předal apoštol Petr Římanům a již vyznávali jak alexandrijský patriarcha Petros, tak 
i tehdejší papež (svatý) Damasus I. (*304, †384, papežem od 366). Všichni ostatní obyvatelé říše byli vnímáni jako 
heretici. Aby nedošlo k dalšímu štěpení křesťanství, svolal císař v roce 381 druhý ekumenický koncil do 
Konstantinopole, na němž se 150 biskupů usneslo na konečné podobě nikajského vyznání víry (a tím byl definitivně 
stvrzen výpočet Velikonoc zvolený na Nikajském koncilu). 
 
Na sklonku svého života zakázal Theodosius pohanské kulty a jejich vyznávání a v roce 393 i olympijské hry. V roce 
388 byla městě Callinicum (dnes díky Islámskému státu nechvalně proslulém městě Rakka) zapálena synagoga. 
Motivem tohoto skutku se patrně stalo nedlouho předtím perským (přesněji sásánovským) králem Šápúrem II. (*309, 
†379) iniciované pronásledování křesťanů v Persii, na němž se podíleli také Židé. Theodosius chtěl křesťanské žháře 
pohnat k odpovědnosti, ale rozmyslel si to na naléhání milánského biskupa Ambrosia. V roce 390 se odehrál masakr 
v Soluni, při kterém bylo kvůli vraždě gótského velitele Buthericha pobito z císařova rozkazu kolem 7000 občanů zde 



umístěnými imperiálními jednotkami. Theodosius nebyl schopen včas odvolat svůj příkaz, načež Ambrosius odmítl 
sloužit v přítomnosti císaře mši, pročež Theodosius musel v křesťanském duchu učinit pokání. Jeho autorita tímto 
krokem nejenže neutrpěla, ale naopak vzrostla. 
 
Protože císař Theodosius I. zakázal sanhedrinu shromažďování a pod trestem smrti a zničení Jeruzaléma zakázal 
svěcení jeho členů, znamenalo rozhodnutí rabína Hillela II. z roku 358 o přijetí nového židovského kalendáře 
pravděpodobně poslední a tajné rozhodnutí Velkého sanhedrinu. Hillel II. v něm reagoval na nutnost odstranit 
závislost kalendáře na svědectví svědků, jejichž shromažďování bylo de facto Římem zakázáno. Židovský kalendář 
prochází od té doby devatenáctiletými cykly s pevně danými přestupnými roky. Rok začíná prvním dnem měsíce Tišri 
a mezi tímto dnem a 1. dnem měsíce Nišri uběhne přesně 177 dní. Protože lunární rok je o více jak 11 dní kratší než 
solární, lunární rok se se vůči solárnímu neustále zkracuje. Pro Židy je nepřípustné, aby 1. Nisan přišel jindy než 
s příchodem jara, a tak se délka roku mění podle Hillelem II. stanoveným klíčem formou vkládání třináctého měsíce 
zvaného Adar II., který se vkládá mezi měsíce Adar I. a Nisan. Přestupný rok se nazývá Ibur může trvat buď 383, 384 
nebo 385 dní. Vzhledem k tomuto výpočtu je lunární rok velmi nepravidelný. Aby nedošlo ke kolizím jednotlivých 
svátků, dochází k celé řadě posunů, které mohou zapříčinit i odložení vyhlášení Nového roku až o dva dny. Týden má 
v tomto kalendáři sedm, číslovkami pojmenovaných dní, přičemž jedinou výjimkou je poslední sedmý den – šabat. 
Protože se jedná o lunisolární systém, vedle menšího devatenáctiletého lunárního cyklu probíhá i větší 
osmadvacetiletý cyklus, což znamená, že jednou za 28 let vyjde slunce přesně ve stejný den v týdnu i ve stejnou 
hodinu. Toho dne Židé odříkávají během ranní modlitby zvláštní požehnání slunce – birkat ha-chama. Zjednodušeně 
lze konstatovat, že jak pro křesťanskou, tak i pro židovskou víru, jsou zásadní dva starobylé židovské svátky: každých 
sedm dní slavený šabat, o kterém se zmiňuje i Desatero a jarní „Svátek nekvašeného chleba“ čili Pesach. Šanci 
stanovit jednoho dne jasný mechanismus pro výpočty obou svátků tak dal právě Hillel II. (člen sanhedrinu od 320 do 
365 nebo 385), přítel císaře Juliána, který v rámci Velkého sanhedrinu včas a velmi odvážně provedl reformu 
kalendáře do té doby nemyslitelnou. A byl to on, kdo napevno stanovil i to, jaký je právě rok od šestého dne stvoření 
světa, konkrétně na první den měsíce Tišri, tj. 7. říjen roku 3761 př. Kr. Toho dne, dne něj, stvořil Bůh Adama. 
 
 

Dionysius Exiguus 
 
Autorem křesťanského letopočtu je římský opat Dionysius Exiguus (*475, †550), který je v češtině znám jako Diviš 
Malý, přičemž přídomek „Malý“ je ve smyslu „skromný“. Dionysius pocházel ze země Skythie, která se rozkládala na 
území dnešního Rumunska. Kolem roku 500 přibyl do Říma. Stal se členem římské kurie a jako její člen se věnoval 
překladům církevních kanonických textů z řečtiny do latiny. Sepsal také průvodce kostelní administrativou nebo 
elementární základy matematiky. Byl sice povýšen na opata, ale uvádí se, že ještě na sklonku života žil skromně jako 
prostý mnich.   
 
Mezi texty, které překládal, byly i ty, které se vztahovaly ke kalendáři a různým datům historických a církevních 
událostí. Když Dionysius v roce 525 kompletoval velikonoční tabulky, považoval za nevhodné, aby roky byly uváděny 
podle toho, kolik let uběhlo od panování císaře Diokleciána. Proto se pustil do výpočtu Kristova narození a roky začal 
uvádět dovětkem „od narození Ježíše“ – latinsky „anno Domini nostri Jesu Christi“. Juliánský kalendář byl totiž 
označován jménem konzula, který ten rok vykonával úřad, a tak tomu bylo i onoho roku 525, kdy Dionysius ještě 
zaznamenal, že je rok konsula Proba Juniora. Dle svých nepřesných výpočtů určil tento rok jako 525 rok „od okamžiku 
inkarnace (vtělení) našeho Pána Ježíše Krista“. Tímto svým krokem chtěl zamezit tomu, aby se při uvádění letopočtu 
odkazovalo na tradici založenou císařem Diokleciánem, který proslul jako krutý pronásledovatel křesťanů. 
 
Při výpočtu dne vtělení Krista se potřeboval dopočítat židovského Svátku nekvašených chlebů, který připadl na 
čtvrteční večer 14. nisanu, což odpovídalo 25. březnu našeho kalendáře. Vedle dalších údajů vycházel z předpokladu, 
že Kristovi bylo 30 let, když zemřel. Částečná neznalost všech mechanismů starého židovského kalendáře, přesných 
historických údajů vztahujících se k panování Římanů a dalších faktorů jej dovedla k chybnému závěru, že Kristus 
slavil první narozeniny roku 1. Tento rok je tudíž rokem 1 po Kristu – latinsky 1 AD. Protože historikové nepoužívají 
nulu, tak rok před narozením Krista (latinsky 1 BC) je rokem předcházejícím roku 1 po Kristu (1 AD). Dionysius Exiguus 
byl zřejmě prvním, kdo použil nulu jako číslici. Došlo k tomu proto, že vytvářel tabulku epakt, což je pomocný údaj 
vztahující se ke stáří Měsíce (tedy jak se luna na obloze rodí z novoluní, roste, dosahuje úplňku a posléze ubývá). 
Epakta se počítá k 31. prosinci, tedy poslednímu dni před Novým rokem a může nabývat hodnoty buď jedna nebo 
nula. Římané nulu neznali, takže neexistovala ani žádná její číslice. Dionysius nulu pojmenoval latinským slovem 
„nihil“, což značí „nic“. Teprve ve 12. století s příchodem muslimů vešly ve známost i arabské číslice a došlo 
k propojení tohoto slova s cifrou a jejím vizuálním obrazem. 



Dionysius Exiguus nevytvořil a ani nechtěl vytvořit novou metodu výpočtu Velikonoc. Jeho zásluha, vedle vytvoření 
tradice začátku datování křesťanského letopočtu, spočívala ve skutečnosti, že alexandrijský způsob výpočtu 
Velikonoc včlenil do Juliánského kalendáře a svým rozhodnutím spojovat kalendářní data s dobou, která uplynula 
od narození Krista, oživil zájem o kalendář a správné datování událostí jako takové.   
 
 

Synod ve Whitby, Beda Ctihodný 
 
Protože Dionysiova metoda výpočtu Velikonoc používala data v Juliánském kalendáři, nazývá se také Juliánské 
Velikonoce, pod tímto termínem jsou dodnes používány prakticky v celé ortodoxní církvi. Na západě se šíření 
Dionysiova výpočtu Velikonoc šířilo pomalu. První zlom nastal roku 664 v anglickém království Northumbria, kde se 
již několik let střetávaly na královském dvoře dvě křesťanské velikonoční tradice. Jedni křesťané počítali Velikonoce 
podle tzv. ionanské tradice, druzí podle římské. Král svatý Edwin (*asi 586, †632 nebo 633) konvertoval ke křesťanství 
pod vlivem misionářů vyslaných Římem, kteří vyslyšeli pokyn papeže Řehoře I. Velikého (*540, †asi 604).  Starší 
křesťané, kteří už v Northumbrii žili, praktikovaly slavení Velikonoc podle doslovněji vykládaných pokynů vzešlých 
z Nikajského koncilu, neboť přihlíželi k tomu, že křesťané neměli používat židovský kalendář. Vyvinuly si tak vlastní 
výpočetní tabulky, které je dovedly k odlišnému termínu slavení Velikonoc. Když na northumbrijském dvoře 
ve stejném roce slavila královna Eanfled z Bernicie (*626, †685) slavila Velikonoc jindy, než její otec Oswiu 
(též Oswig, *612, †670), došlo k rozhodnutí, svolat synod a stanovit jednotný způsob určování data Velikonoc. 
Synodu se účastnil vyslanec Říma i zástupce v té době již existující Francké říše. Synoda rozhodla ve prospěch 
římského výpočtu Velikonoc spíše díky teologickým argumentům (mj. proto, že Kristus určil Petra jako svého 
pokračovatele, a tudíž verze Petrova stolce – římského papeže – je správná). Synod ve Whisby ilustruje, v jakých 
obtížných a pro nás těžko představitelných podmínkách se středověké (kalendářní) tradice rodily. Francká říše přijala 
Dionysiovu metodu až v devátém století poté, co ji z Anglie dovezl anglosaský mnich, filozof a učitel Karla Velikého 
(*747 – †814) Alcuin z Yorku (*730, †804). Samotná římská církev definitivně přijala Dionysovské tabulky potřebné 
pro výpočet Velikonoc až v desátém století. 
 
Myšlenka stanovit jasná pravidla pro určování velikonočních dnů, přišla na mysli mnohým středověkým učencům. 
V 8. století si problému s jarní rovnodenností všiml další Northumbrijčan Beda Ctihodný (svatý Beda Venerabilis, 
*672, †735), který byl proslulý jak svojí vzdělaností, tak rozsáhlou knihovnou čítající 300 až 500 knih. Byl to on, kdo 
ve své historii navázal na datování navržené Dionysiem Exiguem a popsal Synod ve Whitby. Bylo to právě jeho značení 
anno Domini, které se postupně ujalo v Evropě a dodnes se ve formě zkratky AD používá leckde ve světě. Ve spise 
De temporum ratione předkládá hlavní zásady pro výpočet Velikonoc. Jak se šířily jeho historické, teologické i 
vědecké práce po Evropě, čerpali z nich mnozí další učenci, a tak docházelo k postupnému vytváření konsensu 
ohledně letopočtu, kalendáře i Velikonoc. 
 
 

Luigi Giglio a marné pokusy o kalendářní reformu 
 
Ve 13. století již byla odchylka Juliánského kalendáře a jarní rovnodennosti zjevná i laikům. V roce 1344 pověřil 
tehdejší papež Klement VI. (*1291, †1352) matematiky z pařížské Sorbonské univerzity, aby připravili nápravu 
kalendáře. Ale smrt papeže věc ukončila. Takových pokusů bylo více, ale nikdy se nesešly okolnosti, které by umožnily 
tuto po všech stránkách náročnou kalendářní reformu připravit a realizovat. Například Papež Lev X. (*1475, †1571) 
vyzval přední učence své doby, aby podaly další návrhy na reformu. Byl mezi nimi i slavný astronom Mikuláš Kopernik 
(*1473, †1573), který si všiml, že Herodes Veliký umřel několik let (dnes víme, že tři) před rokem 1 vztaženým ke dnu 
narození Ježíše Krista. Vzhledem k tomu, že Herodes Veliký byl tím, kdo nařídil popravu neviňátek v reakci na 
obávaný příchod židovského krále, tak bylo jasné, že ani stávající výpočet Velikonoc nebyl přesný. I další pokusy 
selhaly, ať už to byl podnět vzešlý od císař Karel V. (*1500, †1558) nebo snaha vyřešit tuto otázku během 
Tridentského koncilu (1545–1563).  
 
Italští bratři Luigi a Antonio Giglio (Luigi Giglio, původním jménem Aloysius Lilio, znám též jako Luigi Lilio, *1510, 
†1576) byli typickými renesančními vzdělanci. Během svého dospívání se setkávali s humanisty, jakými byli Dean 
Anthony Spoleto, kanovník kostela sv. Marie de Plateis v jejich rodném městě Ciro, nebo Nicola Salerno, působící 
z Rovito. 
 
Záběr Luigiho Giglia sahal od matematiky a astronomie, přes medicínu a filozofii až po sestavování chronologií. 
Ostatně poslední vyjmenovaný zájem jej posmrtně proslavil. Za života učil a odborně se věnoval především medicíně. 



Jeho práce byly vyhlášené a dobrý přehled o nich měl i papež Řehoř XIII., který se na ně ve svých textech odvolával. 
Z prací bratří Gigliů se nám toho příliš nedochovalo. Jediný dopis z 23. ledna 1532 astronomovi Jerome Tagliaviovi 
(*1488, †?). Luigi Giglio se tak, jak mnozí před ním, zabýval problematikou výpočtu správného data Velikonoc. Svoji 
práci sice sepsal do knihy, ale nestačil s ní nijak naložit, neboť zemřel. Jeho bratr se Luigiho kalendářními studiemi 
zabýval a diskutoval o nich s dalšími osobnostmi doby. Nakonec bratrovu knihu v roce 1575 předal papeži Řehoři XIII. 
Ten si ihned uvědomil její velký význam, a ještě téhož roku inicioval vznik mezinárodní komise pro opravu kalendáře, 
ve které práci Luigia Giglia reprezentoval jeho bratr Antonio. Když papež před komisi přišel, položil na stůl knihu řka: 
»Přinesli jsme knihu od milovaného bratra Antonia Lilia, doktora filozofie a medicíny, kterou již dříve sepsal jeho bratr 
Luigi…« 
 
V samotné papežově bule, která shrnuje závěry komise a uvádí je v platnost, je odkaz na Luigu Giglia zahrnut do jejího 
pátého bodu: »Zatímco nám tedy bylo toto dílo svěřeno, dostalo se nám nezaslouženého pokynu Božího. Náš drahý 
syn Antonio Lilio, profesor vědy a lékařství, nám přinesl knihu, kterou napsal jeho bratr Luigi. Tento v ní ukazoval, že 
s použitím nového systému epakt, který vytvořil, a nového vzorce pro výpočet Zlatého čísla, který postihuje celý 
sluneční rok, chyba kalendáře mizí a je možné provést pravidelné výpočty, trvalé pak po všechny příští generace. Tím 
způsobem byl schopen předvést a vysvětlit, z jakých důvodů sám kalendář již nikdy nebude potřebovat žádné další 
změny. Onen nový plán úpravy kalendáře, shrnutý a sepsaný v malé knize, jsme zaslali předním křesťanským knížatům 
a slavným univerzitám proto, aby tato práce, která jest věcí všech, byla také za účasti a rady všech provedena. Pro ty, 
kteří podle našeho upřímného doufání vyjádřili souhlas s naší snahou, jsme za účelem reformy kalendáře uspořádali 
ve Svatém městě shromáždění a k němu přizvali muže v tomto oboru nejzkušenější a nejpoučenější, které jsme už 
dlouho předtím vybrali v hlavních zemích křesťanského světa. Tito věnovali mnoho času a pozornosti, když při noční 
práci spolu prodiskutovali cykly, jež nasbírali kde to jen bylo možné, staré stejně tak jako nové, a následně pečlivě 
zvážili všechny úvahy a názory vzdělaných mužů, kteří se tímto předmětem zabývali. Na základě toho vybrali a 
upřednostnili tento cyklus epakt, k němuž přidali elementy, které se, po důkladném prozkoumání, jevily nezbytné 
pro realizaci dokonalého kalendáře.« 
 
Antoniovi Liliovi a jeho dědicům se od papeže Řehoře XIII. dostalo výhradního práva publikovat tištěné kalendáře. 
Toto právo bylo uděleno na dobu deseti let, jako odměnu za vykonanou práci. Ale poptávka po jeho kalendáři Lunario 
Novo secondo la nuova riforma byla tak veliká, že toto výhradní právo muselo být po necelém půl roce zrušeno. 
Další pocta, které se Antoniovi Liliovi dostalo, bylo jeho zvěčnění na náhrobku papeže Řehoře XIII. v bazilice sv. Petra, 
kde v pokleku předává papeži bratrovu knihu s novým kalendářem. 
 
 

Komise pro reformu kalendáře 
 
Komise měla devět stálých členů. Jejím předsedou byl nejdříve biskup Thomas Giglio, od roku 1576 kardinál 
Guglielmo Sirleto (*1514 – †1585). Stálých členů bylo devět: Vedle Antonia Giglia obhajujícího práci svého bratra to 
byli: Pedro Chacòn (*1526 nebo 1527, †1581), španělský teolog a odborník na církevní historii, pohyblivé svátky a 
martyrologium / Ignatius Nemet Allah I. (*? – †1587), odborník na dějiny církve, liturgii a rituály západních i 
východních církví / biskup Leonardo Abel (*1541 – †1605) z Malty, lingvista, pravděpodobně překladatel pro výše 
jmenovaného / biskup Vincenzo Lauro (*1523 – †1592), astronom a lékař, poradce pro náboženské a právní 
záležitosti a Serafino Olivari (*1538 – †1609), francouz a právní expert. Mimo vyjmenovaných byli v komisi ještě dvě 
osobnosti, které je dobré přiblížit hlouběji. 
 
Prvním je Ignazio Danti (* 1536 – † 1586), dominikán, kartograf, matematik, který se pozorováním rovnodennosti 
zabýval již před svoláním komise. V boloňském a florentském kostele postavil zařízení na pozorování polohy Slunce 
a díky nim zjistil, že rovnodennost nastala o deset dní dříve, než byl tradiční začátek jara z dob nikajského koncilu. 
Jako člen komise později postavil ve Vatikánu Věž větrů – astronomickou pozorovatelnu vysokou 73 metrů, aby se i 
sám papež mohl přesvědčit, že jaro začíná o deset dní dříve. Dosáhl toho tak, že do podlahy věže zabudoval 
mramorový poledník a na něm vyznačil bod jarní rovnodennosti. Malým otvorem v jižní stěně (o průměru 14 
milimetrů ve výši přes 5 metrů) se pak promítal obraz Slunce na podlahu. Byl to stejný princip, jaký použil Francesco 
Bianchini (* 1662 – † 1729) ve svých slunečních hodinách zabudovaných do bývalých římských lázní císaře 
Diokleciána. 
 
Ještě, než se dostaneme k poslednímu stálému členu komise, zaměříme se na její činnost. Komise posuzovala několik 
variant výpočtu Velikonoc i nutných změn kalendáře. Postupně všechny varianty zavrhla a zůstala u geniálního řešení 
Luiga Giglia. Ten navrhl skokově zkrátit rok o deset kalendářních dnů, poupravit systém přestupných roků a přijmout 



nové Velikonoční tabulky s lunárními epakty. Komise jeho práci s jemnými korekturami přijala. 5. ledna 1578 se 
obrátil papež Řehoř VIII. na všechny křesťanské panovníky a významné církevní hodnostáře a univerzitní učence, aby 
přiloženou práci připomínkovali. Většina z došlých odpovědí s reformou souhlasila. 
 
 

Vyhlášení reformy na den sv. Matěje 
 
Bule o kalendářní reformě se podle počátečních slov říká Inter Gravissimas. Byla vyhlášena na den sv. Matěje, což 
bylo 24. února roku 1582 od Vtělení Páně. Jak byla vyhlášena, popisuje její předposlední bod:  
 
»Jelikož však bude obtížné dopravit tento dopis do všech zemí křesťanského světa, přikazujeme, aby byl uveden 
ve veřejnou známost a vyvěšen na branách baziliky knížete apoštolů, na bráně apoštolského kancléřství stejně tak 
jako na vstupu do Campo di Fiori. Aby pak všichni lidé ve všech zemích měli naprostou víru, mají být kopie tohoto 
dopisu, i tištěné, doplněné kalendářem a martyrologiem, jak již bylo zmíněno, označeny vlastnoručním podpisem a 
notářsky ověřenou pečetí veřejného a ověřeného úředníka církve, čímž bude dokonale zaručena pravost kopie 
zmiňovaného originálního dopisu.« 
 
Význam dne, kdy byla vyhlášena, nelze podcenit. Už od dob ranných křesťanů byly některé dny spojeny 
s připomínkami svatých, mučedníků nebo učitelů církve. Pokud tomu tak nebylo, byly to dny velkých svátků nebo 
dny zasvěcené nějaké události, jako třeba Novému roku. Tento zvyk nebyl pouze křesťanský nebo židovský, ale 
objevuje se v mnohých kulturách po celou dobu zmapované historie lidstva. Smyslem slavení svátků je nejenom 
připomínka význačné osobnosti nebo události, ale jak jsme blíže přiblížili v pasážích zaobírajících se starověkými 
kalendáři, šlo taktéž o praktickou pomůcku pro určování zemědělských prací, splácení dluhů atp. Křesťanští svatí 
bývají spojováni s různými řemesly nebo lidskými činnostmi, a to z toho důvodu, aby se na ně mohli věřící ve svých 
modlitbách obracet, a oni se za jejich přání přimlouvali k Bohu. Jedná se o prastarý rys víry společný prakticky všem 
náboženstvím. Svatý Matěj byl, jak jsme již uvedli, třináctý učedník, který byl losem vybrán, aby nahradil uvolněnou 
pozici po zrádci Jidášovi Iškariotském. Byl tedy tím, kdo doplňoval uvolněné místo, napravoval, co bylo nedokonalé 
nebo pokaženo. To stejné činila gregoriánská kalendářní reforma, a i proto bylo přímo symbolické vyhlásit ji na svátek 
tohoto apoštola.  
 
Navíc byla kalendářní reforma spojena s přestupnými roky, které se realizovaly tak, že se během nich přidával jeden 
den navíc za poslední měsíc, kterým končil starý římském kalendář. Ten měl původní začátek nového roku spojený 
jak s nástupem jarních prací, a tak i s nástupem volených konzulů do úřadu. Z prvního důvodu se logicky vztahoval 
k jarní rovnodennosti. Ač později byl stanoven začátek kalendářního roku na lednový Nový rok, tradičně byl začátek 
nového roku spojován s končícím strádáním během zimy a s probouzejícím se vegetačním obdobím kolem jarní 
rovnodennosti. Logický předěl mezi neúplným posledním měsícem starého (vegetačního) roku, tj. únorem a prvním 
měsícem nového (vegetačního) roku, tj. březnem, byl blízký i dalším, mnohem vzdálenějším kulturám. V Číně je 
například v tomto jarním období slaven svátek Čistoty a jasu, během kterého císaři tradičně obětovali svým předkům 
první – toho roku sklizenou potravinu – čerstvý čaj. Teprve poté mohli i ostatní obyvatelé Říše středu započít se 
zemědělskými pracemi a sklízet svoji úrodu. Poslední, neúplný měsíc – únor –, sloužil v římském kalendáři k řešení 
přestupného roku. Tento systém převzali i křesťané. Původní svátek sv. Matěje byl právě v tomto měsíci a jak jsme 
již řekli v úvodu celého pojednání, byl-li přestupný rok, i on nastával den poté, tj. 25. února. Svátek svatého Matěje 
tak byl spojen s otázkou kalendáře de facto in natura. 
 
Ve světle výše řečeného nevypadá volba papeže Řehoře VIII. vyhlásit reformu kalendáře na den sv. Matěje nijak 
nelogicky a ani nahodile.  
 
 

Rudolf II. 
 
Když vyhlašoval papež Řehoř XIII. svoji reformu, vládl Svaté říši římské císař Rudolf II. (*1552, †1612). Jeho sídelním 
městem byla Vídeň. V té době byl Rudolf II. na vrcholu svých sil, byl poznamenán humanistickou výchovou svého 
otce Maxmiliana II. (*1527, †1576) i striktně katolickou výchovou, kterou si užil spolu se svým bratrem na 
španělském dvoře a nechoval k ní nijaké přílišné sympatie. Jako maďarský král byl v neustálém kontaktu 
s Osmanskou říší, která se stále ještě nevzdala své touhy po dobytí Vídně. Rok poté, co papež vydal bulu Inter 
gravissimas válka s Turky opět vzplanula a císař už ztratil trpělivost a přestěhoval se bezpečnější Prahy. Ta byla dál 
od Cařihradu (čili Konstantinopole) a navíc se odívala do moderního t.č. renesančního hávu, neboť ani ne před půl 



stoletím vyhořela prakticky celá Malá Strana a velká část Pražského hradu. Výstavba nových paláců, přítomnost 
mistrů s učenců z pražské univerzity, astronomů i astrologů, matematiků i umělců všeho druhu císaře lákali více než 
vyhlídky na vojenská dobrodružství. Navíc přesunutí hlavního města říše do Prahy zvažoval už jeho otec, a tak se 
neodhodlával ke zcela nepromyšlenu kroku, ale k (z jeho hlediska rozumné) volbě, jak začít nanovo a načisto. 
 
Papež Řehoř XIII. moc a význam císaře nijak nepodceňoval a tak, když svoji bulu sepisoval, Rudolfa II. jako jediného 
panovníka ve svém textu doslovně zmínil: »Navíc pak v rozsahu a podmínek pravomoci, která nám byla Bohem 
svěřena, vyzýváme a žádáme našeho nejdražšího syna v Kristu, Rudolfa, osvíceného krále římského zvoleného 
za císaře, stejně tak jako ostatní krále a knížata i republiky. Doporučujeme jim, jednak proto, že nás sami žádali, 
abychom dokončili toto slavné dílo, a pak také, a to zvláště, aby byl vnesen řád a soulad při svěcení svátků mezi 
křesťanské národy, aby přijali nový kalendář za svůj a měli o něj péči, aby ho všichni jejich poddaní také převzali 
súctou a svědomitě se mu přizpůsobili.« 
 
Rudolf II. vzal výzvu papeže vážně, ale napoprvé ji ve velké části své říše prosadit nedokázal. Dle buly mělo dojít ke 
zkrácení měsíce října téhož roku, co byla vyhlášena. Po 4. říjnu 1582 měl následovat 15. říjen 1582. Stalo se tak ovšem 
pouze ve většině Italských států, Španělsku a Portugalsku. Jenže Čechy, Morava i Uhry se v té době hojně hlásily 
k protestantismu, a tak se jim „diktát“ papeže z principu nelíbil. Snaha pražského arcibiskupa Martina Medka 
z Mohelnice (*1538, †1590) toho roku vyšla zcela naprázdno. Navíc, jak se ukázalo, další překážkou pro provedení 
kalendářní reformy byly zemské stavy, které reformu v roce 1583 skutečně odmítly s poukazem na to, že se jedná 
o zásah do zemského práva, a tudíž na své zamítnutí mají právo. Jenže konci téhož roku se císař překvapivě 
přestěhoval do Prahy a vzal i věci stran zavedení nového kalendáře pevně do svých rukou. Učinil tak císařským 
mandátem z 3. prosince 1583, ve kterém nařídil, aby v zemích Koruny České následoval po 6. lednu 1584 17. leden. 
Čeští stavové s císařem za zády nakonec panovníkově vůli ustoupily a rozhodnutí se podřídily. Sám císař se se svojí 
dvorskou komorou, což byl jeho poradní orgán pro věci finanční, k Čechům také připojil. Morava si však vytrvala 
na svém, a tak toho se toho roku slavili v českých zemích Velikonoce nadvakrát, což vyvolalo stejný údiv, jaký si prožili 
obyvatelé Northumbrijského královského dvora v druhé polovině sedmého století. Teprve když císař zpupným 
Moravanům pohrozil, tak jeho vůli ustoupili. Moravané se po 3. říjnu 1584 se probudili do 14. října téhož roku. 
Situace v Uhrech byla ještě složitější – tam k reformě došlo až v roce 1587. 
 
 

Christoph Clavius 
 
Posledním stálým členem komise pro reformu kalendáře byl jezuitský matematik a profesor Christopha Claua 
(Christoph Clavius je znám pod latinskou formou svého příjmení Clavius, *1538, †1612). Ten původně pocházel 
z bavorského města Bamberk. Když v roce 1555 vstoupil Christopher Clavius do jezuitského, ještě žil zakladatel řádu 
sv. Ignác z Loyoly (*1491, †1556). Jezuité neboli Tovaryšstvo Ježíšovo se již v té době opírali o celoživotní vzdělávání 
svých členů. Není žádným překvapením, že Clavius se proslavil jako profesor na poli matematickém (působil přímo 
v Římě na Collegium Romanum) a astronomickém. Jeho komentáře k Euklidovým zákonům sloužily jako standardní 
učebnice po několik dalších generací. Čerpali z nich i Tycho de Brahe (*1546, †1601), Johannes Kepler (*1571, †1630) 
či Galileo Galilei (*1564, †1642). Clavius do dějin vešel jednak jako „Euklidus 16. století“ a klíčový a úspěšný obhájce 
gregoriánské kalendářní reformy. 

Zpracoval: Jiří Altior 
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